

COMENTANDO

EN ESTAS DISPUTAS...

Que si Maura, que si Dato, que si Romanones, que si el moro Muza... Y mientras tanto, a la misma hora en que los españoles sólo se preocupan de eso, de discutir pequeñas políticas, una legión de americanos invade España, la estudia, la analiza y se dispone a explotarla.

llo, añadía que caerían sobre España todas las aves de presa del mundo entero, para adueñarse comercial e industrialmente del país. No me equivoqué; y por las trazas, la lucha va a ser aún mucho más cruel de lo que me imaginaba. Esos extranjeros cuentan con el concurso de no pocos españoles, y, si Dios no lo remedia, no pasará mucho tiempo sin que sea España su feudo.

Yo creo que las grandes figuras financieras españolas, y no cito nombres para no incurrir en omisiones lamentables, están en el deber de asociarse, de agruparse, de crear un gran organismo español que estudie todos los grandes negocios peninsulares, y que luego los lance al mercado con la garantía de su nombre y de su prestigio.

De ese modo, se pondrían en circulación los millones que hoy están improductivos y quedarían los beneficios íntegros en España. Ferrocarriles, puertos, grandes industrias, saneamiento, tranvías, todo, absolutamente todo cuanto sea negocio, debe quedar en España, y los españoles todos, como un solo hombre, deben depositar su fe más en un Don que en un Mister, porque el negocio que promueva un Don dejará su utilidad en gavetas españolas, y el que lance un Mister irá a aumentar los beneficios de allende los mares, con daño no pequeño de la economía española.

A conseguir eso irán encaminados todos mis esfuerzos, y poco a poco iré demostrando que la única política patriótica es esa: impedir por todos los medios que estén a nuestro alcance que el dinero español salga de España.

¿Es bueno un negocio para los americanos, por ejemplo? Pues bueno será para los españoles. Todo consiste en saberlo planear, en estudiarlo bien, en lanzarlo al mercado con todo género de garantías. Si el negocio es bueno, producirá. Y si pro-

duce, claro es como la luz del día que el producto irá fuera si el capital es extranjero. En cambio, si es español, en España quedará. Hace años habría sido esto imposible, por haber poco dinero en España. Hoy, en cambio, las disponibilidades son enormes, y será un dolor que por apatía abandonemos la riqueza nacional entre las manos de las aves de rapiña que se ciernen sobre España, de esos hombres de presa para quienes el arte de negociar no consiste en otra cosa que en saber ofrecer duros a diez y nueve reales, quedándose con el duro y con los diez y nueve reales.

Dejémoslos de discusiones políticas, y pensemos en la fábula de los perros y los conejos, sin dar lugar a que, en estas disputas...

JUAN DE ARAGON

UNA FIESTA MILITAR

Condecorando a un soldado

Burgos, 24.—A las seis de la tarde se verificó en el cuartel del regimiento de Infantería de San Marcial el solemne acto de imponer la cruz del Mérito militar al soldado Sebastián Alcaide por su brillante comportamiento durante los sucesos ocurridos en San Sebastián de los Ballesteros (Córdoba) el día 27 de mayo último, en cuya fecha se hallaba allí dicho soldado con licencia por enfermo.

Al alterarse el orden público, Sebastián Alcaide salió de su casa vestido de uniforme, y, sin temor al riesgo que corría, marchó al inmediato puesto de la Guardia Civil, donde dió aviso de lo que ocurría, con lo que evitó un día de luto a la población, en la que la fuerza pública logró imponer el orden a su llegada.

De este hecho dió cuenta el alcalde del mencionado pueblo andaluz en comunicación dirigida al gobernador civil de la provincia y a los jefes del valiente soldado.

En el patio del cuartel formaban las fuerzas de San Marcial y destacamentos de las demás fuerzas de la guarnición con las respectivas banderas y estandartes. En la galería del amplio patio se agolpaban los niños de las escuelas nacionales y numerosas personas.

El general Weyler, que ostentaba el Toisón y la banda de la Orden de San Fernando, fué recibido con los honores que le corresponden; revistó las tropas y ocupó asiento en la tribuna reservada para las autoridades, teniendo a su lado al nuncio de Su Santidad, al arzobispo Sr. Benlloch, que lucía la gran cruz blanca del Mérito militar, y a los señores alcalde, gobernador civil y presidente de la Audiencia y a una representación de la Sociedad Salón de Recreo.

La tropa entonó la canción del soldado; juraron la bandera los nuevos reclutas, y el señor Benlloch pronunció una brillante oración ensalzando la misión pacificadora del Ejército.

Leyóse a continuación la real orden de concesión de la cruz a Sebastián Alcaide, y el representante del Salón de Recreo, D. Pedro Alfaro, pronunció breves palabras para ofrecer las insignias de la cruz, que la expresada Sociedad regala al soldado cordobés. Avanzó éste hasta la tribuna, acompañado del capitán de su compañía, y la multitud le hizo una gran ovación.

Felicítóle el general Weyler, que recordó los principales episodios del brillante regimiento de San Marcial, y dió vivas a España, al Rey y a San Marcial.

Le fué impuesta la cruz a Sebastián Alcaide y estrechóla la mano el general Weyler, el nuncio, el cardenal Benlloch y las autoridades.

El coronel del regimiento de San Marcial le entregó un reloj de oro, regalo del regimiento.

Después de desfilar las tropas dió un concierto la banda de San Marcial.

Esta noche ha habido banquete de gala en el palacio arzobispal, donde se hospedaban el nuncio y el general Weyler.

En el cuartel de San Marcial se celebrará mañana con una comedia íntima a las autoridades, a las personalidades y a los generales de la guarnición.

EL EQUIPO DEL REGIMIENTO DE COVADONGA

De Madrid a Santander a pie

Como ya saben nuestros lectores, el día 16 salieron del cuartel de la Montaña los soldados excursionistas que se proponen llegar a la capital de al Montaña realizando el viaje a pie.

Según las noticias recibidas ayer, el día 17 se hallaban los expedicionarios en Somosierra, después de haber andado 43 kilómetros, 16 de ellos subiéndolo pendientes.

El día 18 llegó el equipo a Boceguillas, de donde salió para Carabias en muy buen estado de vigor físico, muy animoso y con muy buen tiempo.

En los pueblos del tránsito las autoridades y los vecinos, en competencia, hicieron a los muchachos de Covadonga objeto de manifestaciones de cariño. La oficialidad, clases y números de la Guardia Civil colman de atenciones a los expedicionarios, que continúan su viaje llenos de entusiasmo, sin que los arredren molestias ni los rigores de la estación.

Los automovilistas que encuentran los excursionistas en su ruta les ofrecen sus coches para en caso de necesidad.

En suma: el viaje se efectúa en circunstancias felices.

LAS FIESTAS DE LA VICTORIA

LA APOTEOSIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

III

He dejado pasar dos días para hablar de la apoteosis del 14. Esperaba que el transcurso de cuarenta y ocho horas pondría entre el espectáculo inefable y yo esa perspectiva del tiempo, sin la cual no se ve ni se comprende ningún acontecimiento. Me he equivocado. Aún no puedo escribir sino entrecortadamente sobre la jornada gloriosa. He trazado algunas líneas en mi cuaderno de corresponsal. Había dispuesto algunos «materiales» para un artículo en forma. He aquí aquellas y éstos. Que el lector disculpe el desorden en gracia a la sinceridad. La fecha de cuanto sigue es la del 14 de julio.

Cinco de la mañana.—Me he levantado hace una hora. Estoy frente a mi ventana, abierta. El tiempo es claro. Hará sol... Los tranvías pasan por el bulevar cercano. El «Metro» anda también. ¡Si pudiéramos encontrar un automóvil! Cuelgo el coupe-file del ojal de la solapa.

Un coupe-file n'est pas un coupe-foule—me ha dicho ayer un caballero ingenioso.

Allá veremos... A fuerza de vivir en la Francia de la guerra, también nosotros conocemos «el sistema D...»

A las seis.—En la plaza de la Concordia, sentado en uno de los dos pescantes—ó como se llamen—de un cañón de montaña alemán. El asiento es frío, pero bastante cómodo. Serrán está en el otro pescante. La muchedumbre—¡qué muchedumbre, qué océano de hombres, mujeres y niños!—nos rodea, pero no nos envuelve. Nosotros estamos como en una isla, en uno de esos bosquecillos de cañones que circundan las fuentes de la Concordia. La mañana es todavía fresca. ¿Habrá sol? Habrá sol... Hemos llegado hasta aquí en el Metro, que no iba más allá. Los tranvías de nuestro barrio pasaban abarrotados. Hemos atravesado muros espesos de carne humana. Los famosos «corta-llas» han levantado las primeras protestas... Ya vendrán otras... Yo comencé a Gavorche y a Mimi Pinson. ¿Qué se ve desde aquí? Una de esas muchedumbres compactas, oscuras y fluctuantes que son como un mar detenido milagrosamente; una muchedumbre que, de grande que es, parece chica, pues deja de ser multitud de hombres para asemejar multitud de insectos... La plaza de la Concordia es un hormiguero. Hay hormigas por todas partes, menos en el recinto interior. Las fachadas están negras de hormigas. Los techos, igual.

Frente al obelisco, enguarnado, hay un grupo de periodistas y fotógrafos. Soldados y exploradores cubren la carrera. Los agentes de Seguridad se multiplican. Pero el hormiguero, hasta ahora, se porta bien. El decorado de la vía triunfal es sobrio: mástiles, guirnaldas, gallardetes y pilastras bien distribuidos. Tal vez hubiese bastado con los árboles y con el sol. Porque ya hay sol. Y el cielo, como el de ayer, no tiene trampas: es azul, de un azul nítido, de un azul Isla de Francia. He aquí lo que yo quería: un tiempo de apoteosis. Dios bendice al «poilu».

Con nuestro madrugón, Serrán y yo no hemos desayunado. Cerca de nosotros, unos estudiantes comen pan y chocolate. ¡Oh la previsión francesa! La mitad de los espectadores ha dormido en la calle y está ahora desayunando. Es la primera vez, desde 1914, que paso hambre en Francia... Serrán dice: —Es como si fuéramos a comulgar.

Pero yo busco profanamente en mis bolsillos, y hallo... dos terrones de azúcar. Uno para Serrán y otro para mí. Nuestro desayuno es casi una eucaristía.

A las siete y media.—Estoy sentado en la plataforma de una farola de los Campos Eliseos, a la altura de la Avenida del Alma, con otros periodistas. Serrán, aventurero, se ha ido hasta la Estrella para ver las tribunas oficiales. Tenemos invitaciones para un balcón. Hemos preferido deambular entre los dos ríos humanos que suben hasta el Arco de Triunfo. Además, no habríamos podido vadear ninguno: por aquí son más bravos que en la plaza de la Concordia. Ya dos veces se han crecido un poco y han salpicado el puente de la Victoria... Ha habido que volverlos a sus cauces, que canalizarlos. Han galopado algunos caballos; ha habido cargas de mentirijillas... Y se acabó. El orden vuelve a ser perfecto. Todo el mundo ha encontrado sitio. Pasan automóviles... El pueblo aplaude y vitorea cuando, detrás de una ventanilla, descubre a Clemenceau, a Joffre, a Foch... Pasa la berlina de M. Poincaré. Aplausos. Pasa a pie un alto funcionario barbudo. Risas. El pueblo le llama Landru... Landru es el timo de moda. Landru, Landru... El señor apronta el paso. Las flechas de Gavorche vienen a enredarse en las barbas. Filosofía del incidente: que el pueblo de París, después de una noche de vela y sabiendo las emociones que le aguardan, tiene ganas de reír. ¡Y ciertos socialistas esperaban no sé qué cosas de este pueblo de buen humor! Si pasase el ultrabarbudo Mayéras; cómo le gritarían Landru!... Pero los socialistas rabiosos se han quedado en casa, enfurruñados. La luz de esta mañana les parece demasiado nacional.

A las ocho y media.—Acaba de desfilarse la más gloriosa de las legiones... Hace unos minutos retumbaron varios cañonazos, alguien agitó una bandera allá, encima del Arco de Triunfo, y un gran silencio sobrecogió a la

multitud... Aparecieron algunos centenares de hombres maltrechos y desfigurados... Venían unos de paisano, otros en uniforme. Cada cual marchaba a su modo. Este usaba una muleta, aquel dos. Otros mostraban una manga vacía... Varios iban con la cabeza muy erguida, del brazo de sus compañeros, soñando con que no podían ver. Alguna faz era todavía como una llaga fresca; alguna otra sólo con ojos franciscanos se podía mirar...

El cortejo da principio con la gravedad del sacrificio y del dolor que pasan... Se alejan los mancos, los ciegos, los cojos y esos hombres de caras que deshizo la metralla y un cirujano intentó componer... Hay escalofríos y piedad en la muchedumbre. Todo ese dolor pasa triunfante y viene a recoger su recompensa. Pero sigue siendo dolor y horror... Una pausa... Si, hace falta para reponerse. Sobre la calzada yacen ramos de flores que vinieron a acariciar a los que ya se alejan, nobles en su invalidez ó en su desfiguración. ¿Aprenderemos a odiar la guerra?

Por la tarde, en mi casa.—Después de esa pausa tan honda que siguió al desfile de los mutilados volvió a retumbar el cañón, volvió alguien a agitar una bandera desde la altura del Arco de la Estrella... El rumor de la muchedumbre fué entonces de satisfacción. Lucía un Sol magnífico. El cielo estaba azul, azul. Todo era claro y fácil. Todo—como en los milagros y los sueños—parecía natural. Las gentes que se agitan en los balcones—que han pagado tan caros—nos dan lástima. Nosotros estamos entre las dos mareas contenidas del pueblo y los sentimientos estremecidos. Nos distraen los espectadores que han trepado a los árboles; las gentes que, detrás de nosotros—los privilegiados—, nos tiran pedacitos de pan para que nos quitemos los sombreros. En fin, las músicas se van acercando... La apoteosis va a desenvolverse entera ante nosotros, como una tira interminable de aleyunas mágicas, de esas que aquí llaman *images d'Épinal*...

Primero, Joffre. Junto a Joffre, a su derecha y cediéndole la primacía, Foch. Excelentes jinetes ambos mariscales. Llevan sus caballos al paso. Decididamente, Joffre es más simpático que Foch. Pero Foch es más emocionante que el viejo «Cunctator». Las ovaciones crecen y acarician a los dos.

Siguen las tropas: los americanos, jóvenes, esbeltos, sobre todo, rítmicos... Los belgas, algo achaparrados, pero sólidos, sanos... Los ingleses, tan limpios, tan armoniosos. Traen muchas banderas. Marchan con lentitud. Los italianos: hombres ligeros, nerviosos, de puro perfil latino... Todos desfilan entre vitores, entre aplausos, entre flores, en una atmósfera transparente de fraternidad. Luego viene, a caballo, un Estado Mayor, japonés: una cohorte de *samurais* vestidos a la europea. Siguen rubios soldados de Polonia, pálidos guerreros de Siam, portugueses menudos y cetrinos, griegos que conservan en sus rostros el sello de la raza, romanos que tienen no sé qué de andaluces, serbios de caras dominantes e inteligentes...

Y luego el *poilu*, el soldado de Francia. Petain, el mariscal, de mármol, en su caballo blanco... Y tras Petain el soldado «bonhomme», el más soldado de todos, porque es el más natural. Estos *poilus* son unos hombres cualesquiera con uniforme. Cada uno es cada uno. Y esa variedad, triunfo del individualismo de la raza, no excluye la disciplina. ¡Qué despreocupadamente, pero qué bien marchan los *poilus*! Además, se ve que están en su casa. ¡Cuántos de estos héroes, al pasar bajo el Arco Napoleónico, se habrán dicho: voy a entrar en Paname! Paname era el nombre de París en las trincheras. París acogió a su *poilu*—a lo que le queda de su *poilu*—con lágrimas y sonrisas, como una madre. París, a pesar de su emoción, discernió. Cada uno de los generales victoriosos que pasan recibe un género de ovación.

¡Qué respetuosa «ernura» para Castelnau, el ilustre anciano que d'ó a Francia todo su genio y todos sus hujos! ¡Qué fervor amoroso cuando llega, con su brazo de menos, su torso débil y su cara de Cristo, el general Gouraud! Y cuando aparece Mangin, siempre altanero y nervioso, ¡qué estallido de simpatía popular! El desfile es largo, largo y jamás fatigante. Cada regimiento evoca una victoria ó un sacrificio. Las banderas son harapos sublimes, ante los cuales todo el mundo se descubre con devoción. El desfile no cansa: es como un sueño milagroso que se realiza y querria uno que no concluyese nunca.

Concluyó... Al ver pasar, empenachada, a la imagen de la guerra, nos dijimos: «¿Esto vuelve, ó esto se va?» Y el corazón, creyendo interpretar cuanto había sentido en torno suyo, respondió: «Se va».

ALBERTO INSUA

LOS BOLCHEVIKIS

El regimiento «Rosa Luxemburgo»

Londres, 24.—Comunican de Estocolmo que el ejército bolchevista ha acordado dar a un regimiento de las tropas rojas el nombre de Rosa Luxemburgo, en honor de la que fue jefe de los espartaquistas alemanes. (Agencia Radio.)

LA VIDA EN MADRID

SIEMPRE LA IMPREVISION

Un distinguido periodista, que en «El Imparcial» y con la firma de «Un repórter de la villa» trata de asuntos urbanos con gran competencia, suma su protesta a la de los concejales Sres. Reglero y Tato, contra el proyecto de construcción de la Cárcel de Mujeres en la calle de Santa Engracia.

Desde que empezó a decirse que el edificio de la calle de Quiñones estaba ruinoso, ha pasado mucha agua por el resaca Manzanares, y fortunadamente, en este caso, el paso de tortuga de la tramitación burocrática evitó que, como se proyectaba, otro tapón se añadiese al de la Cárcel Modelo, en la entrada del Parque del Oeste y de la Moncloa.

Ahora resulta que la Cárcel de Mujeres no está tan ruinoso como hace años decían, y el edificio permite las obras de mejoramiento que por iniciativa del inspector general de Prisiones, D. Fernando Cadalso, han comenzado en reciente fecha, y precisamente cuando se ha logrado disponer de consignación para las obras, vuelve a plantearse con carácter oficial el propósito de construir otro edificio en el Ensanche y con límites por las calles de Santa Engracia, Doña María de Guzmán, Alenza y Mahudes.

Es problema de gran interés para las poblaciones el que edificios como cuarteles, asilos y cárceles de numerosa población, estén situados en lugares amplios, de gran ventilación; pero, además, que no estorben el desarrollo, el consiguiente crecimiento de la urbe; aspecto del problema que frecuentemente no es tenido en cuenta.

Tiene razón el culto periodista al decir que la calle de Santa Engracia es una de las más hermosas avenidas madrileñas, y puede añadir que el ensanche de Madrid, cuando se realice el proyecto que quitar el tapón del Hipódromo, se inclinará rapidísimo hacia Chamartín.

Ahora que creemos puede estar tranquilo el amigo Sánchez Calvo, a cuyo reciente homenaje nos adherimos. Que para cuando vuelva a plantearse el propósito de construir la Cárcel de Mujeres, ya pasará tiempo, y con el servicio de comunicación que establecerá el Metropolitano, adquirirán tal desarrollo las ya populosas barriadas de aquella zona, que fácilmente comprenderán los que hayan de proponer por tercera vez la construcción de edificio para Cárcel de Mujeres, comprenderán que ya no es lugar apropiado el solar de

que hoy se habla, y hasta quién sabe si en el solar habrán ya edificado para otros servicios.

Y seguirá siendo una frase de castizo madrileño la alusión entre comadres a la calle de Quiñones.

UN PROVINCIANO

SIGUEN LAS LOCURAS SOVIETISTAS

Un monumento a Judas Iscariote

Estocolmo, 24.—Un mensaje recibido en Estocolmo, de Petrogrado, comunica que el Soviet de la ciudad de Tambor, situada unas 250 millas al Sudoeste de Moscou, ha decidido erigir un monumento a Judas Iscariote, probablemente para demostrar que el Soviet no tiene prevenciones de ningún género.

Noticias del mismo origen dicen que todas las propiedades pertenecientes a la Compañía internacional de coches-camas han sido nacionalizadas. Todos los empleados y todos los técnicos serán considerados al servicio del Soviet. (Agencia Radio.)

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni solemos correspondencia sobre los mismos.

El comercio de exportación é importación en Inglaterra

La Sección de Comercio del ministerio de Estado anuncia en la Gaceta que, con arreglo a las listas de prohibiciones publicadas con fecha 27 de junio último por el Board of Trade de la Gran Bretaña, pueden ser exportadas a España, sin necesidad de licencia, todas las mercancías no incluidas en una extensa relación que se publica, en la que están comprendidos los equipos militares, cañones y armas de todas clases, motores de aeroplanos, aparatos aeronáuticos, animales para el matadero, animales de carga, silla y tiro que puedan ser utilizables en la guerra, planchas de blindaje, cereales y sus harinas, artículos alimenticios, granos, etc.

La Gaceta de Londres correspondiente al 27 de junio último publica un decreto por el que se prohíbe la importación en el Reino Unido de productos químicos de todas clases; artículos y aparatos de electricidad, incluyendo instalaciones y maquinaria y materiales aisladores; instrumentos científicos, matemáticos y ópticos, polvo de tungsteno y ferrotungsteno. Esta prohibición no se aplicará a las mercancías que se importen mediante licencia concedida por el Board of Trade, y con arreglo a las condiciones que en aquella se consignen.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Después de la paz

Alemania tratará por todos los medios de conseguir la revisión del Tratado...

Basilea, 24.—Dicen de Berlín: El «Berliner Tageblatt» escribe: «La notificación del Tratado de Versalles inaugura en nuestra política exterior una fase nueva, pero en las condiciones más sombrías».

El Tratado de Versalles nos coloca para nuestro comercio exterior e interior en una situación inferior a la situación en que se encontraba Turquía antes de la guerra.

Desde el punto de vista del derecho internacional puede uno preguntarse si existe todavía una soberanía alemana; pero hay que considerar que nuestro porvenir depende menos de la injusticia que se nos ha hecho que del poder de vida que nos queda.

Por eso la comparación con la Turquía de antes se resuelve en nuestra ventaja.

Bastará que todas las fuerzas vivas de nuestra nación sean exclusivamente dedicadas a un solo fin, y ese fin único no puede ser otro que la revisión del Tratado de Versalles.

En Weimar se ha ratificado el Tratado de paz para evitar lo peor, y no con el corazón, sino con la razón.

Hoy día tenemos que reunir todas las fuerzas vivas de la nación para llegar infaliblemente a la revisión del Tratado de paz.» (Agencia Radio.)

Delegados técnicos austriacos...

París, 24.—Esta mañana han llegado a Saint Germain en Laye cuatro delegados técnicos austriacos financieros: Kammicher, Schumacher, Beer y Prochnick.

Debieron llegar ayer, pero se detuvieron en Feldkirch a conferenciar con el canciller Renner y con el secretario Bauer.

Se espera la próxima llegada del ministro de Hacienda Schumpeter. (Agencia Radio.)

Austria prepara su contestación a la Entente

Basilea, 24.—Dicen de Viena que la Asamblea Nacional se dedicará el sábado exclusivamente a tratar las cuestiones de la paz.

Quedarán fijadas a grandes rasgos las respuestas que la Delegación austriaca hará a la Entente.

Se confirma que Renner pedirá la prolongación del plazo de diez días para la entrega de la respuesta. (Agencia Radio.)

El Tratado de paz en el Senado americano.

La cuestión de Shantung...

Nueva York, 24.—Comunican de Washington que la Comisión de Asuntos Extranjeros del Senado eliminará del Tratado de paz la cláusula en que se concede Shantung al Japón.

En la Comisión, en la que dominan los republicanos, ésta se ha negado a la petición de Wilson, que tendía a aprobar el nombramiento de americanos en la Comisión de reparaciones de los aliados, declarando que el Presidente no tiene poder ninguno para hacer nombramientos antes de que el Tratado sea ratificado.

Comisarios especialistas americanos participarán en la elaboración del Tratado búlgaro. (Agencia Radio.)

TRASLADO DE ESTATUAS

En defensa de los monumentos

Basilea, 24.—Un telegrama de Torn comunica que el «Lokal Anzeiger» publica un artículo, titulado «Profilaxis», en el que dice que los monumentos situados en Prusia deben ser trasladados a otras partes de Alemania para evitar que sean destruidos por la pasión desbordada de la plebe.

La estatua de Federico el Grande, que estaba en Bromberg, ha sido ya quitada de su pedestal; será trasladada a Schindemühl y erigida en dicha localidad.

La estatua del Kaiser Guillermo I, situada igualmente en Bromberg, será también trasladada dentro de pocos días.

Aún no se ha fijado el sitio de su emplazamiento futuro.

También se trata de retirar el monumento al Kaiser Guillermo en Torn y escoltarle en procesión solemne fuera de la ciudad, pidiendo que el Gobierno se haga cargo y cuide de él.

También van a ser retiradas las placas fijadas en la columna de Bismarck y los bustos de los monarcas existentes en el puente del Vistula. (Agencia Radio.)

En la Cámara de los Lores

La ratificación del Tratado y la alianza con Francia...

Londres, 24.—Hoy se discutirá en la Cámara de los Lores los dos proyectos de ley de ratificación del Tratado de paz y del Tratado de alianza con Francia, que se votaron el martes por la de los Comunes.

El Gobierno estará representado por lord Curzon, quien pedirá a la Cámara que se vote los proyectos definitivamente en una sola sesión. (Agencia Radio.)

LAS MINAS AMERICANAS

CARBÓN MUY BARATO

Nueva York, 24.—Se han entablado ya negociaciones con las minas de carbón americanas para la entrega de carbón a Europa.

Ciertas grandes Compañías productoras de Ohio se encuentran en disposición, gracias a haber adoptado procedimientos económicos de extracción, de producir el carbón a 1,15 dólares la tonelada, comprendidos en dicha cantidad todos los gastos impuestos.

Naturalmente este precio para Europa estaría gravado con gastos de transporte importantes; pero se calcula que cuando bajen los fretes, cierto número de Compañías americanas estarán en condiciones de competir con éxito con los carbones ingleses; se consideraría remunerador un precio de venta de 2,45 dólares para Europa. (Agencia Radio.)

RUMANOS Y HUNGAROS

Se reanuda las hostilidades...

Basilea, 24.—Un comunicado húngaro anuncia que las hostilidades contra los rumanos hanse reanudado.

Las tropas húngaras consiguieron franquear el Theiss cerca de Zvolnok. (Agencia Radio.)

Alemania intentará la revisión del Tratado

Un discurso de Muller

Basilea, 24.—Después del discurso de Bauer ante la Asamblea Nacional de Weimar, el ministro de Negocios Extranjeros, Muller, declaró lo siguiente:

«Por lo que a Alemania respecta, la guerra ha dado como resultado positivo la seguridad de que en adelante el ejército alemán no servirá como instrumento de las artes diplomáticas. Alemania debe convencer al Mundo de su inquebrantable voluntad de paz, a fin de que la política de reserva manifestada por el Tratado de alianza entre Inglaterra, Francia y los Estados Unidos pueda pronto desaparecer».

Trabajaremos mejor contra la política de alianzas si vemos delante de nosotros el despejado campo de la Sociedad de las Naciones, la cual nos enseñará el mejor camino a través de las enormes dificultades nacidas por la guerra».

Muller proclama a continuación la voluntad firme de Alemania para cumplir los compromisos que ha adquirido en el Tratado de paz, añadiendo que intentará por todos los medios conseguir la revisión del mismo.

«Comprendo—añade—la mentalidad del que se dilataba, y un temblor nervioso agitaba su labio superior.

Lucía dió dos pasos hacia él murmurando: —Padre mío!

—Silencio!—dijo el señor Verdier dirigiéndose hacia el escritorio, y dejándose caer sobre el sillón ocupado habitualmente por el cajero.—Enseñadme vuestros libros, señor de Villers.

—Aquí están, señor.

—¿Cuánto debéis tener en caja anoche?

—Setenta mil francos.

—¿Cuánto tenéis que pagar?

—Cuenta y tres mil.

—¿Habéis pagado?

—Sí, señor.

—¿Dónde están las letras?

—Aquí están.

—Deben quedar en caja siete mil francos; necesito esos siete mil francos: dadmelo.

bio francés después de las devastaciones cometidas; pero Alemania cumplirá sus compromisos y cooperará con todo su esfuerzo a la reconstrucción de los territorios devastados».

Asegura luego que la población de Berlín deplora sinceramente el asesinato del sargento Mannheim, y lamenta la penalidad impuesta a la ciudad, pues medidas de esta naturaleza no conducen a una conciliación.

El Gobierno alemán desea entablar relaciones amistosas con los nuevos Estados del Este, pues no tiene intención de difundir su cultura por medio de ametralladoras.

Muller terminó: «A pesar de la enorme derrota del pueblo alemán, es imposible que se nos aplique eternamente un régimen de violencia. En lo futuro, la política extranjera será, sobre todo, una política económica, y en este terreno tenemos ocasión de demostrar que el árbol de Alemania está todavía lleno de savia».

El discurso de Muller, que duró más de una hora, fué escuchado con gran atención y muy aplaudido. (Agencia Radio.)

Los alemanes abandonan Lituania

Incendios, asesinatos y otros excesos...

Londres, 24.—Comunican de Estocolmo al «Morning Post» que los alemanes han evacuado por completo Lituania.

Según la Oficina de Prensa lituana, durante la evacuación cometieron toda clase de atrocidades, incendiando pueblos, asesinando a sus habitantes, haciendo saltar los cuarteles de Kovna.

La población ve con alegría enorme la marcha de los invasores. (Agencia Radio.)

Ratificación del Tratado en el Senado americano

Conferencias. — Nombramiento de nuevos delegados. — El viaje de Wilson...

Washington, 24.—La Comisión de asuntos extranjeros continúa el examen del Tratado, habiendo consultado a diferentes personalidades, con especialidad a Lansing.

Mr. Wilson continúa sus conferencias con los senadores republicanos.

Tratando de la negativa de la Comisión a ratificar el nombramiento de los delegados de la Comisión de reparaciones, algunos piensan que Wilson nombrará delegados.

Otros creen que en el discurso de Wilson éste declaró que los senadores republicanos le ayudan a colaborar con los aliados.

Muy probablemente durante la corriente quincena, Mr. Wilson empezará su viaje de propaganda. (Agencia Radio.)

En salvaguardia de la doctrina de Monroe...

Washington, 24.—Los senadores republicanos parecen dispuestos a apoyar la proposición de Taft pidiendo modificaciones al artículo 10 para salvaguardar la doctrina de Monroe y la independencia absoluta de los Estados Unidos en todas las cuestiones de política exterior. (Agencia Radio.)

LA HUELGA DE MINEROS EN INGLATERRA

Si la huelga continúa serán reducidos la circulación de trenes de viajeros y el consumo de gas y electricidad...

Londres, 24.—La situación de la huelga continúa estacionaria.

Ayer por la noche Lloyd Georges celebró una entrevista con los patronos, y hoy el Presidente del Consejo de ministros inglés y Bonar Law se entrevistaron con el Comité ejecutivo de la federación, esperando buenos resultados de la entrevista.

Los periódicos hacen notar que la huelga está basada en una porción de errores por una parte y por la otra; que Lloyd Georges sabe encontrar terreno para un acuerdo.

Si el conflicto no queda resuelto hoy, el Gobierno ordenará una gran reducción en la circulación de los trenes de viajeros con objeto de reservar las reducidas existencias de carbón al tráfico de mercancías.

Impondrá igualmente una reducción considerable en el empleo del gas y de la electricidad, especialmente para el alumbrado público. (Agencia Radio.)

LENIN OFRECE LA PAZ

Ocho días de armisticio

Basilea, 24.—Dicen de Viena que en los centros austriacos se asegura que una Delegación de los Soviets rusos ha llegado a Kienineff para ofrecer la paz al Gobierno rumano en nombre de Lenin.

Según parece, se ha firmado un armisticio de ocho días con las tropas rumanas que operan en el Dniester. (Agencia Radio.)

EN LA CAMARA FRANCESA

La política financiera

Otro triunfo del Gobierno...

París, 24.—En la Cámara ha continuado el debate sobre la política financiera.

Se han formulado varias críticas, sobre todo la formulada por Bedouce, quien ha declarado que en materia internacional es preciso volver a la igualdad entre todos los aliados inmediatos y equidistante; si es posible, a la igualdad entre todas las naciones.

Aun con los adversarios, es necesario practicar la política del libre cambio, y la estrecha política actual del Gobierno no responde a esta necesidad.

Se han presentado tres órdenes del día: una negando la confianza; otra, firmada por Culotti, rechazando toda adición a la orden del día pasada, por confiar completamente la Cámara en el Gobierno; la tercera, firmada por Monzie, invita al Gobierno a presentar un nuevo programa y reanudar los plazos.

Klotz declaró que es importantísimo que el empréstito se verifique en una atmósfera de confianza.

Debe ser el gran éxito del amanecer de la victoria, y ha de permitir al país afirmar una vez más su vitalidad.

Clemenceau declaró que solamente aceptaría la orden del día de Culotti.

La orden del día, pura y simplemente, fué rechazada por 260 votos contra 173.

La orden del día de Culotti, de confianza al Gobierno, fué aceptada por 304 votos contra 134. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN RUSIA

Tropas rusas amotinadas en Arkangel...

Londres, 24.—Un comunicado del general Ironside, de Arkangel, da cuenta de que está en un motín entre las tropas rusas en el frente del Onega, donde no habla tropas británicas, y sobre la línea del ferrocarril, donde no habla más que un pequeño destacamento británico.

En el último lugar el motín fué descubierta a tiempo y las tropas británicas tomaron la delantera a los rebeldes, dominándoles mientras los bolchevitas atacaban.

El ataque fué rechazado asimismo.

En el frente del Onega los rebeldes entregaron las líneas y la ciudad al enemigo.

La rebelión se debe a la propaganda bolchevista, secundada por los rumores de que las tropas británicas evacuarán el territorio.

El general Ironside declara tener completamente dominada la situación. (Agencia Radio.)

Las fuerzas británicas serán retiradas de Arkangel...

Londres, 24.—Walter Long, primer lord del Almirantazgo, ha declarado en la Cámara de los Comunes que las fuerzas navales británicas que operan en el Caspio desde el mes de agosto de 1918 serán retiradas con todo el personal antes del invierno.

Las fuerzas bolchevikis consisten en cierto número de cruceros auxiliares y de contratorpederos y submarinos.

Ha declarado también que se ha comprobado que el estado de la Marina rusa en el Báltico oriental ha llegado a ser normal, en punto a las condiciones de navegación y combabilidad.

Consta de dos navios de línea y de varios contratorpederos modernos.

Las pérdidas británicas en la Rusia septentrional son, desde el mes de noviembre de 1918, 411, de las cuales 19 son oficiales, y 185 soldados muertos. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE ALEMANIA

El hierro en Alemania

Zurich, 24.—En un estudio muy documentado publicado por el doctor Krusch en el «Zeitsch. für anlewendete Chemie» examina las condiciones creadas a la industria del hierro en Alemania, y saca la consecuencia de que, con motivo de la pérdida de la cuenca lorenense, las reservas de mineral de hierro en Alemania se agotarán en treinta y dos a treinta y seis años. (Agencia Radio.)

EN LA DIETA BAVARA

La unión de Coburgo a Baviera

Basilea, 24.—Telegrafian de Bamberg que la Comisión de asuntos extranjeros de la Dieta bávara ha estudiado la unión del Estado de Coburgo a Baviera.

Se cree que el plebiscito dará una fuerte mayoría en favor de la unión.

Se calcula que el acto será firmado el día 1.º de diciembre y que la unión efectiva se realizará el día 1.º de enero. (Agencia Radio.)

PORTUGAL

En auxilio de un vapor español...

Oporto, 24.—Han salido de Leixoes los torpederos «números 7 y 12» para auxiliar al vapor español «Aspetca», que ha pedido su auxilio, pero cuya situación es desconocida. (Agencia Radio.)

Noticias de todas partes

La cosecha de café en el Brasil...

Río Janeiro.—La cosecha corriente del café ha sido valuada en tres millones de sacos en Río, y en cuatro millones de sacos en Santos (el saco tiene sesenta kilos). (Agencia Radio.)

Una gran fábrica de municiones en Buenos Aires...

Nueva York.—Se trata de construir en Buenos Aires una factoría para la fabricación de municiones. Hay entabladas negociaciones entre el Estado y la Compañía New York Air Brake, que durante la guerra fabricó grandes cantidades de municiones para los aliados. Si el negocio se realiza, la Sociedad americana transportará a Buenos Aires toda la maquinaria necesaria. Las fábricas Krupp perderían de esta manera un importantísimo cliente. (Agencia Radio.)

Las Avenidas de la Atlántica, Wilson y Delfin Moreira...

Río Janeiro.—Se ha verificado la inauguración de las grandes Avenidas construídas recientemente y a las que se han puesto los nombres de Atlántica, Wilson y Delfin Moreira. El acto resultó lucidísimo, asistiendo un público enorme y representaciones oficiales. Un orfeón, formado por 8.000 niños, cantó el «Himno nacional». (Agencia Radio.)

Los Estados Unidos adoptan cañones franceses para su ejército

París.—Dicen de Nueva York al «Petit Journal»:

«El corresponsal del periódico «The Globe» en Washington dice que el Gobierno ha decidido adoptar definitivamente los cañones franceses de 75 y de 155 en lugar de las piezas de campaña americanas de 36 pulgadas. (Agencia Radio.)

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Entró en el escritorio sin pronunciar una sola palabra, sus miradas se fijaron alternativamente con expresión furibunda en Andrés y en Lucía, y después en el capataz.

—Salid—dijo a este último con voz sorda y descompuesta.

—Pero, señor...—balbució Pedro.

El señor Verdier repitió la frase con tono imperioso, señalando la puerta.

El anciano obedeció, inclinando la cabeza y diciendo para sí:

—Digo lo que Lucía, tengo miedo; ¿qué va a suceder?; Oh, no me alejaré!

—¿Adónde estabais?—repitió el señor Verdier con voz breve y amenazadora.

—He faltado al más sagrado de todos los deberes, lo sé; pero la reconvencción que merezco y que podríais hacerme oír, no son nada comparadas con las que me dirige mi conciencia.

—¿Luego confesáis que no estabais en vuestro cuarto?

—Sí, señor.

—¿A qué hora habéis salido?

—A las nueve de la noche.

—¿Y a qué hora habéis vuelto?

—Al amanecer.

—¿Dónde habéis pasado la noche?

—En el restaurant de «Los Hermanos Provençales».

El señor Verdier dió un fuerte puñetazo sobre el escritorio.

—En alguna orgía sin duda—murmuró con ironía,—porque lo creído de vuestro sueldo os permitió pagar el gasto exorbitante de una cena en aquel lugar.

—¿Dónde estabais?—repitió el señor Verdier con voz breve y amenazadora.

—He faltado al más sagrado de todos los deberes, lo sé; pero la reconvencción que merezco y que podríais hacerme oír, no son nada comparadas con las que me dirige mi conciencia.

—¿Luego confesáis que no estabais en vuestro cuarto?

—Sí, señor.

—¿A qué hora habéis salido?

—A las nueve de la noche.

—¿Y a qué hora habéis vuelto?

—Al amanecer.

—¿Dónde habéis pasado la noche?

—En el restaurant de «Los Hermanos Provençales».

El señor Verdier dió un fuerte puñetazo sobre el escritorio.

—En alguna orgía sin duda—murmuró con ironía,—porque lo creído de vuestro sueldo os permitió pagar el gasto exorbitante de una cena en aquel lugar.

—¿Dónde estabais?—repitió el señor Verdier con voz breve y amenazadora.

—He faltado al más sagrado de todos los deberes, lo sé; pero la reconvencción que merezco y que podríais hacerme oír, no son nada comparadas con las que me dirige mi conciencia.

—¿Luego confesáis que no estabais en vuestro cuarto?

—Sí, señor.

—¿A qué hora habéis salido?

—A las nueve de la noche.

—¿Y a qué hora habéis vuelto?

—Al amanecer.

—¿Dónde habéis pasado la noche?

—En el restaurant de «Los Hermanos Provençales».

El señor Verdier dió un fuerte puñetazo sobre el escritorio.

—En alguna orgía sin duda—murmuró con ironía,—porque lo creído de vuestro sueldo os permitió pagar el gasto exorbitante de una cena en aquel lugar.

—¿Dónde estabais?—repitió el señor Verdier con voz breve y amenazadora.

—He faltado al más sagrado de todos los deberes, lo sé; pero la reconvencción que merezco y que podríais hacerme oír, no son nada comparadas con las que me dirige mi conciencia.

—¿Luego confesáis que no estabais en vuestro cuarto?

—Sí, señor.

—¿A qué hora habéis salido?

—A las nueve de la noche.

—¿Y a qué hora habéis vuelto?

—Al amanecer.

—¿Dónde habéis pasado la noche?

—En el restaurant de «Los Hermanos Provençales».

El señor Verdier dió un fuerte puñetazo sobre el escritorio.

—En alguna orgía sin duda—murmuró con ironía,—porque lo creído de vuestro sueldo os permitió pagar el gasto exorbitante de una cena en aquel lugar.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## EL ASUNTO DEL DIA

### ¿QUIÉN CORTA POR LO SANO?

Por culpa de la Compañía Arrendataria de Tabacos han ocurrido en Alicante sucesos que amenazan repetirse con caracteres de gravedad.

Por culpa de la Compañía Arrendataria de Tabacos? Sí.

Creará el lector que los alicantinos se han amotinado porque el tabaco es infumable por su mala calidad é inasequible por sus altos precios.

Amago de motín ha habido; pero no por las circunstancias apuntadas, sino por la escasez de tabaco.

Tras unos días de no poder adquirirlo llegaron provisiones, enterándose los fumadores, formándose largas colas a las puertas de los estancos, hubo discusiones acaloradas, subió de punto la excitación de los ánimos y estalló la revuelta. De sus efectos pueden dar fe dos estancieros, el de la calle de Altamira y el de la plaza de Castellón, cuyos establecimientos fueron asaltados, en parte destruidos y en parte mayor saqueados.

La indignación de los alicantinos sigue en pie, porque la situación no ha cambiado. La Prensa local se hace eco de la protesta pública y arremete contra la Tabacalera, que en tal estado de desasosiego ha puesto a la población. De paso indica cómo la Arrendataria está faltando descaradamente a un contrato que la obliga a te-

ner los estancos provistos. Además, vaticina un día de luto si no se pone fin á tan intolerable estado de cosas.

Pase—y ya es pasar—que la Compañía Arrendataria de Tabacos dejó el contrato incumplido y se mofe ayer de una población, hoy de Alicante y mañana de otra capital cualquiera.

Lo incomprensible es que esos desmanes puedan cometerse con absoluta impunidad.

Tan por encima de todo está la Tabacalera que no ha de haber sanción para sus desafueros?

Debe fijar la vista en el asunto el ministro de la Gobernación. Es problema que se relaciona con el orden público. En Alicante ha tenido que intervenir la fuerza pública al desbordarse tumultuosamente la irritación de la multitud.

Pero, sobre todo, debe intervenir el ministro de Hacienda, que es el llamado a velar por el cumplimiento del contrato que con el Estado tiene la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Hay que hacer cumplir ese contrato en lo que se refiere a la provisión de las expendedorías.

En una palabra: hay que cortar por lo sano.

Si no se hace así, dará lugar la Tabacalera, con su proceder abusivo, á sucesos muy desagradables.

ció el mismo automóvil á una velocidad vertiginosa.

El guardia municipal número 9, Manuel Castro, se puso en medio de la calle para detener al automóvil y tomar el nombre del conductor; pero éste, excitado por las voces del público, hizo ademán varias veces de sacar un arma, por lo que el guardia Castro envió aviso á la pareja del Cuerpo de Seguridad.

Al observar el conductor del automóvil dió una vuelta rápida, saliendo otra vez á una velocidad enorme.

El guardia, entonces, se agarró al coche, con grave exposición de matarse, y así desaparecieron el automóvil, sus ocupantes y el guardia Castro, por las calles de la Trinidad, San Juan de Dios y otras.

A las diez de la noche no se ha logrado saber el paradero del auto ni del guardia raptado tan involuntariamente.

Dícese que el auto marchó á Granada por la carretera de Málaga.

Varias Comisiones de comerciantes visitaron al gobernador para protestar contra los atropellos.

Se dice que el coche era guiado por su dueño, D. Agustín Mirasol, al que acompañaba un amigo.

El suceso es motivo de vivas comentarios.

## SUCESO EXTRAÑO

**Un obrero muere repentinamente al extraer un cadáver de una mina** : : : : :

Burgos, 24.—En el pueblo de Contreras desapareció hace días el vecino Higinio Origuella, cuyo cadáver ha sido encontrado en una galería de ocho metros de profundidad en la mina «La Concepción».

Bajaron á ella Manuel Portugal y Juan Velasco. Cuando estaban el cadáver con unas cuerdas, falleció Manuel, y el compañero salió y dió cuenta de lo ocurrido al juez.

Ahora nadie se atreve á bajar á la mina, que está abandonada desde hace tiempo.

## ANDALUCIA

**Celebrando el día de la Reina**

Cádiz, 24.—En la Comandancia general del Apóstadero se ha celebrado brillante recepción con motivo de ser los días de S. M. la Reina Cristina.

Asistieron al acto los generales, jefes y oficiales de la Armada, los comandantes de los buques de guerra, el Ayuntamiento de San Fernando, presidido por el alcalde, D. Manuel Gómez Rodríguez, y otras autoridades y Corporaciones civiles.

Hicieron salvas las baterías del Arsenal y los barcos de guerra.

**Temporal marítimo**

Sigue el temporal de Levante en el Estrecho de Gibraltar imposibilitando las operaciones de salvamento del vapor beige «Princesa Clementina».

La tripulación del buque que logró salvarse continúa en Gibraltar.

## Felicitaciones

Muchas personalidades gaditanas han felicitado al general Primo de Rivera por su ascenso y su destino al mando de la guarnición de Ceuta.

## Tranquilidad en Larache

Radiogramas de Larache acusan tranquilidad.

Se han establecido líneas de vapores para el servicio con el Extranjero y América.

## Por las víctimas de un hundimiento

Granada, 24.—En la iglesia de San Ildefonso se han celebrado funerales por las víctimas del hundimiento de la capilla del Santísimo. Ofició el arzobispo y asistieron las autoridades y gran número de fieles, entre ellos muchos obreros.

## Celebrando el día del Patrono

Granada, 24.—Han comenzado los festejos organizados por el regimiento de Lusitania con motivo de celebrarse mañana el día de Santiago, Patrón del arma de Caballería.

Las tropas han sido obsequiadas con un desayuno extraordinario. Por la tarde se celebran rifas, cuecas y carreras de cintas.

Por la noche habrá sesión de cinematografía y concierto dado por la banda de música del regimiento de Córdoba, y para mañana anuncian brillantes festejos.

## Descarrillamiento de un expreso

Sevilla, 24.—Circular con insistencia rumores de haber descarrillado el tren expreso de Madrid que salió ayer de esta población.

Se ignoran detalles. En los centros oficiales no se han recibido noticias.

## No ocurrieron desgracias

Sevilla, 24.—El descarrillamiento ocurrió cerca de la estación de Nadoñano, sin que por fortuna hubiera que lamentar ninguna desgracia personal.

## Huelga solucionada

Sevilla, 24.—Ha quedado solucionada la huelga de patronos panaderos de Morón, accediendo éstos á vender el pan á 60 céntimos el kilo.

Les fué denegado el aumento que pedían en el precio para vender, y eso motivó la huelga.

## Signos los incendios

En el término de La Alhambra un incendio destruyó todos los cereales de una era.

Murió abrasada una caballería. Las pérdidas se calculan en 4.600 pesetas.

## El «Miguel Pinillos»

Sevilla, 24.—Ha zarpeado, con rumbo á la América Central, el transatlántico «Miguel Pinillos», que inaugura esta línea.

Conduce carga completa de mercancías.

## Ejercicios de tiro

Cádiz, 24.—Procedente de Sevilla ha llegado una batería del tercer regimiento de Artillería ligera, para hacer ejercicios de tiro contra un dragamín en distintos sitios de la costa.

## ARAGON

**Contra el aumento de las tarifas ferroviarias**

Zaragoza, 24.—Continúa el Comité de protesta por la elevación de las tarifas ferroviarias su campaña para conseguir las aspiraciones de rebaja de las tarifas. Nuevamente se ha dirigido telegráficamente al Gobierno pidiéndole sea derogado el real decreto del 20 de diciembre último acerca de la elevación de las tarifas y suplicándole que lleve el asunto al Parlamento.

**El autor de un crimen**

Comunica la Guardia Civil que continúan las gestiones encomendadas á averiguar el autor y las causas del crimen de que fué víctima el pastor Valentín Muñoz, asesinado en el monte. De la forma en que apareció el cadáver se desprende que el agresor estaba oculto, y desde su escondite le disparó un tiro de escopeta, con cargo de perdigón, que destruyó la cabeza al interfecto.

Ha sido detenido otro pastor llamado José Martínez, al que se le supone autor del crimen, pues, á pesar de sus negativas, ha incurrido al declarar en muchas contradicciones, que hacen aumentar las sospechas de su culpabilidad.

**Una tormenta**

Del pueblo de Lobera dicen que desahogó una tormenta de pedrisco, que arrasó la cosecha. El vecindario pide socorros, al Gobierno.

**Los tradicionalistas**

Con motivo de celebrar mañana su fiesta onomástica D. Jaime de Borbón, los tradicionalistas solemnizarán el día con comunión general, misa solemne, reparto de socorros extraordinarios á los pobres y un banquete popular, que presidirá el secretario político de D. Jaime, D. Pascual Comín, y el jefe regional, D. Antonio Cervero.

A Daroca ha marchado una Comisión del «requeté» para asistir á un acto de afirmación jaimista.

## El Patrón de la Caballería

Los regimientos de Caballería de esta guarnición celebrarán con varios festejos el día de Santiago, Patrón del Arma.

Hubrá una novillada en la Plaza de Toros, y los becerros serán estropeados por soldados de los regimientos de lanceros del Rey y de cazadores de los Castillejos.

## CASTILLA LA NUEVA

**La exportación de trigo** : : : : :

Toledo, 24.—Reunido la Junta provincial de Subsistencias, bajo la presidencia del gobernador civil interino, y acordó prohibir que salgan de la provincia nuevas cantidades de trigo después del ya exportado.

Acordó también consultar al ministro de Abastecimientos sobre una real orden que autoriza la salida de trigo sin autorización del gobernador.

## CATALUNA

**Un muerto y un herido** : : : : :

Barcelona, 24.—En la carretera del Montjuich se ha producido un desprendimiento de tierra, quedando sepultados tres obreros. Uno de ellos resultó muerto y otro gravemente herido.

## Victima de una agresión

Ha fallecido en el Hospital Clínico el patrono carpintero Ramón Campony, que á principios de mes fué agredido por un mozo del taller.

El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo.

## Un auto del Servicio de incendios causa dos víctimas

En un piso de la calle Aurora se declaró un incendio. Acudió el Servicio de extinción y uno de sus autos atropelló á un grupo de curiosos, matando á una mujer é hiriendo gravemente á un anciano.

## En el Ayuntamiento

Barcelona, 24.—En la sesión que celebró anoche el Ayuntamiento se trató de las cuestiones sociales.

El Sr. Guerra pidió que constara en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del obrero Pablo Sabater.

También expresó su deseo de que los obreros puedan tratar con los patronos claramente.

El Sr. Durán, en nombre de los regionalistas, manifestó que todos los atentados que vienen ocurriendo merecen igualmente la execración del pueblo de Barcelona. La merece también, por tanto, la muerte violenta de Pablo Sabater.

De momento quedaron así las cosas, después de hacer uso de la palabra varios concejales de todas las fracciones.

A última hora, momentos antes de que la sesión terminara, algunos ediles formularon su protesta por lo ocurrido al llegar á este puerto el vapor «Valbanera».

Los pasajeros fueron autorizados para desembarcar, no obstante venir el buque infestado de gripe y haber ocurrido á bordo, durante la travesía, ocho defunciones.

El alcalde hizo constar que había enviado al gobernador una protesta.

Se acordó que la Alcaldía abra una información para poner en claro la responsabilidad en que haya incurrido la autoridad que permitió el desembarco con grave perjuicio para la salud pública.

## Los descargadores del puerto

Signe estacionado, pero con tendencia á mejorar, el conflicto de los descargadores del puerto.

Hay se ha trabajado en mayor número de buques que ayer, por personal no asociado.

Ha dejado de trabajar buena parte del personal de descarga en los buques de la Transatlántica.

## Un remolcador francés

Ha entrado en este puerto el remolcador

## francés «Topage», que llevaba dos días cruzando estas aguas.

Viene para acompañar en su viaje á Francia al vapor austriaco «Rodolfo».

## La Junta de Protección á la Infancia

La Junta de Protección á la Infancia ha recibido la cantidad de 5.000 pesetas, producto de un legado de cierta persona que durante su vida hizo otras donaciones á la mencionada Junta.

También ha recibido otro legado importante, en cumplimiento de la última voluntad de una señora recientemente fallecida en Barcelona.

## Fiesta en Mataró

Mañana, con motivo de la festividad de San Jaime, se celebrará una gran fiesta en Mataró.

Un delegado del obispo bendecirá y entregará la bandera que se regala al regimiento de Artillería que desde hace poco tiempo se aloja en aquella población.

## La Exposición escolar

Como anunciamos, ha sido inaugurada la quinta Exposición escolar, organizada por la Diputación provincial, en la que pueden observarse los resultados obtenidos en las escuelas que sostienen y subvencionan la corporación.

Es notable.

Ocupa una gran parte del edificio de la Universidad Industrial.

Hay trabajos excelentes de la Escuela Superior de Agricultura, Escuela de Altos Estudios de Comercio, Escuela de Electricidad, de Industrias Químicas, de Elementos del Trabajo, Industria textil, Escuela técnica de Oficios y Artes.

También exponen trabajos las Escuelas de Artes y Oficios y los Ateneos de diversas poblaciones de la provincia, subvencionados por la Diputación.

## GALICIA

**En honor de Sofía Casanova** : : : : :

Coruña, 24.—En honor de Sofía Casanova, que llegará á esta capital el próximo día 26, se han organizado algunos festejos. Habrá recepción popular, comidas á los acogidos en los asilos y excursión marítima al Sanatorio de Oza. Atenderá á recibirla una caravana automovilista.

La señora de Linares Rivas se ha encargado de la parte que las señoras han de tomar en estos agasajos.

## VALENCIA

**Huelga solucionada**

Valencia, 24.—Ha quedado solucionada la huelga de dependientes de tejidos, por haberles concedido sus patronos la mejora de sueldo que solicitaban.

En adelante cobrarán como sueldo un tanto por ciento proporcional á las ventas que se efectúen.

## Los Sindicatos harineros

Alicante, 25.—Ha terminado la Asamblea de Sindicatos harineros exportadores, asistiendo el gerente de la Unión Española, que hizo historia de la huelga que hubo en Valencia entre los obreros de dicha Sociedad, y dió cuenta de que los obreros de su fábrica, que hablan venido á trabajar, están dispuestos á no dejar el trabajo si son propuestos.

## La descarga del «Peña Ramiro»

La descarga del «Peña Ramiro», que trae 2.700 toneladas de fosfato, ha terminado sin incidentes.

Los obreros que en ella estaban empleados hacen hoy otras faenas del muelle.

## Colisión entre huelguistas y esquirolas

Alicante, 24.—Para sustituir á los huelguistas de la fábrica Unión Española, llegaron esta mañana varios obreros procedentes de Valencia, acompañados del delegado general. Un grupo de huelguistas que los esperaba les salió al encuentro en las inmediaciones de la estación de Murcia y los agredió.

El delegado tuvo que hacer varios disparos para repeler la agresión.

Los huelguistas continuaron luego persiguiendo á los esquirolas, y entre uno y otro grupo sobrevino una colisión en el mercado que causó gran alarma, sustos y carreras.

Resultó gravemente herido de arma blanca un esquirola.

La Policía hizo detener á varios obreros del muelle, por suponer que no son ajenos á los desórdenes.

La huelga que sostienen estos otros obreros sigue igual.

Hay no se ha trabajado en el muelle, y ayer los capataces cargaron los toros de la corrida de Palma de Mallorca.

Hoy fueron cargadas 750 cabezas de ganado por los propios pastores.

## VASCONGADAS

**El veraneo del señor Dato** : : : : :

Vitoria, 24.—El jefe del partido conservador dedicó la mañana de hoy á hacer visitas.

Paseó luego por la población y visitó el nuevo mercado, donde conversó con varios vendedores.

Al saber el Sr. Dato que el Ayuntamiento desea contratar la Banda municipal madrileña para que dé varios conciertos en los días de la feria próxima, telefonó al alcalde de Madrid rogándole que facilite la realización de los deseos del Municipio y del vecindario de Vitoria.

## Los panaderos

Bilbao, 25.—Ha quedado solucionada la huelga de panaderos con el aumento de dos reales en los jornales.

Como no se aumenta el precio del pan, se aleja el conflicto que se temía.

## Los peluqueros

Los peluqueros siguen en huelga. El gobernador está dispuesto á no consentir las agresiones y que hoy comenzará á entrevistarse con los patronos para ver de solucionar el conflicto.

## Noticias de Sociedad

### BODAS

Han contraído matrimonio: En Córdoba, D. Eduardo Ortiz Cantero con la Srta. Dolores González Escribano.

### NECROLOGIA

Han fallecido: En Jerez, la Srta. Eugenia Picardo y de Zeris.

En Tauste, D. Mariano Ezquerro Taules.

En Almería, la Srta. María Magdalena Bernabé Benítez.

En Valencia, doña Carolina Amézaga Cucca, doña Apolonia Ruiz Pablo.

### VIAJES

Han llegado: A Ferrol, D. Jaime Guicoya y Pardo Bataín y señora.

A Salamanca, D. Jesús Méndez Riusoño.

## EN BARCELONA

### Un entierro accidentado

La conducción del cadáver de Pablo Sabater da origen á ruidosos incidentes : : : : :

Barcelona, 24.—Se ha efectuado el entierro del cadáver del presidente de la Sociedad de obreros tintoreros, Pablo Sabater.

Su cadáver, como se recordará, fué hallado á las nueve de la mañana del lunes último, arbillado á balazos, sobre una cuneta de la carretera de Moncada.

El acto de la traslación del cadáver debió efectuarse ayer; pero fué suspendido.

Muchos oficios abandonaron el trabajo para asistir á la conducción.

Esta se ha efectuado hoy, y mucho antes de las diez de la mañana acudieron al Hospital Clínico numerosos obreros, entre los que figuraban muchas mujeres.

Habíase repartido entre los concurrentes una hoja impresa en la que se afirma que el Sindicato único conoce detalles del hecho que costó la vida á Pablo Sabater y que los hará públicos.

Para asistir al acto habían suspendido sus faenas la mayoría de los obreros que trabajan en las fábricas, talleres y obras de la barriada de Gracia y del lado izquierdo del Ensanche.

En Sans, San Martín y San Andrés no fueron muchos los que abandonaron el trabajo.

Así y todo, los obreros y obreras que hablan acudido antes de las diez de la mañana llenaban el patio del hospital y las calles inmediatas.

Minutos después de las diez se puso en marcha el cortejo fúnebre.

Delante iba una pareja del Cuerpo de Seguridad de Caballería.

Seguía la carroza fúnebre, sin cruz, tirada por dos caballos.

El ataúd iba cubierto de coronas.

Inmediatamente después la presidencia del duelo, formada por la viuda del interfecto, su hermana, un cuñado y un hijo.

Se dirigió el cortejo por la calle de Villarroel, siguiendo el camino previamente trazado por la autoridad militar.

Al llegar el cortejo á la calle de Aragón estaba á punto de pasar un tren procedente de Barcelona y la guardabarrera cerró las vallas.

La multitud las hizo abrir y continuó la marcha.

Instantes después llegaba el tren que era esperado. El maquinista suspendió la marcha y no la reanudó hasta que hubo desfilado la comitiva.

Esta llegó hasta la calle del Consejo de Ciento.

Allí había que dar la vuelta por la referida calle hasta la de Tarragona. El público se agostó. Hizo detener el coche mortuario, pre-

tendiendo que se dirigiese por la calle de las Cortes. El cocher se negaba. Acudió la Policía, en vista del giro que tomaban las cosas.

Como se reiterase la orden de que el cortejo siguiera por la calle del Consejo de Ciento, un grupo sacó de la carroza el ataúd y lo llevó á hombros por la calle de las Cortes.

Intervino la Guardia Civil, que dió un amago de carga. Sonó un toque de atención. Hubo alarma extraordinaria, protestas ruidosas y desbandada casi general.

El féretro quedó abandonado en el suelo. La comitiva se rehizo al poco rato y hubo larga discusión acerca de si el cadáver debía continuar hasta el cementerio en la carroza ó si debían llevarlo á hombros.

Por su parte, la Policía consultaba el caso á sus superiores.

Al cabo de media hora se decidió que el féretro volviese á ser colocado en el coche, y reanudó la marcha el cortejo, ya reducido á la mitad.

Siguió por la calle de las Cortes hasta la plaza de Toros de las Arenas, donde se despidió el duelo.

La mayoría de las mujeres se retiraron antes.

En el lugar últimamente referido se separaron también de la comitiva muchos obreros, mientras otros continuaban hasta el cementerio.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones, especialmente en la plaza, donde se hallaban apostados un escuadrón de caballería de la Guardia Civil y varios piquetes del ejército, cuya intervención no ha sido necesaria.

La comitiva siguió hasta el cementerio, sin que ocurriese nada de particular.

Supóngese que esta tarde será reanudado el trabajo en las fábricas y talleres abandonados por los obreros para asistir á la conducción del cadáver de Pablo Sabater.

## EL RAPTO DE UN GUARDIA

### A doce mil por hora

Granada, 25.—Por la calle de Mesones, desde la Puerta Real, bajaba á toda velocidad el automóvil número 98, de la matrícula de Málaga, y al pasar junto á un carro de mudanzas que estaba parado, atropelló á una señora, á un cabo de Caballería, llamado Manuel López Costa, y á una modista de diez y seis años, llamada Josefa Murcia.

Los tres atropellados resultaron con contusiones diversas.

Los transeúntes protestaron, uniéndoseles en la protesta los comerciantes y los compradores que hablan en los comercios.

Ante las protestas, el automóvil regresó hacia la Puerta Real, y el público quedó comentando el suceso, cuando de pronto apare-

**EL BUEN TONO**  
Reyes Católicos  
y Gran Vía  
**GRANADA**  
Inmenso surtido en artículos novedad.  
Especiales para regalos, sport y turismo.  
Siempre últimas creaciones.  
Casa de moda (45)

**LAS INDUSTRIAS DEL CAMPO DE SERICICULTURA**

Es innegable que la industria sericícola granadina ha iniciado un paso de avance hacia su prosperidad. Con sólo recordar la riqueza que esta industria constituyó en otros tiempos en toda la provincia de Granada, basta para que los labradores de esta hermosa región sientan avivada cada día su afición al cultivo del gusano de seda.  
Durante las últimas fiestas del Corpus se vieron algunas instalaciones de sericicultura muy interesantes, que formaban en conjunto una Exposición que, aunque poco concurrida de expositores, se vio muy visitada.  
Entre otras instalaciones llamó la atención una artísticamente dispuesta: una urna de cristal conteniendo un ramo cuajado de capullos bien formados, un cestito adornado con

gusanos vivos en tres edades diferentes, los mayores ya á punto de hilar, y varias muestras de capullos de este año.  
Otro sericultor expuso un modelo de anidada con varios lechos, en los que se encuentran numerosas colonias de gusanos en distintos estados de desarrollo y pertenecientes á razas distintas, y colecciones de capullos de la actual cosecha, unos amarillos y otros blancos.  
El Instituto General y Técnico presentó fuera de concurso parte del material de enseñanza que posee para la clase de Agricultura, entre el que ofrecía verdadero interés un modelo elástico de gusano de seda y dos mariposas, macho y hembra, de tamaño gigante y en donde se puede estudiar la anatomía del insecto en sus distintas fases de una manera completa y perfecta, y varios cuadros con razas de gusanos.  
Todo, pues, permite esperar el renacimiento de esta industria, que proporcionó tanta fama y tanta riqueza á la provincia de Granada.

**Establecimiento de Sericicultura**  
**FERNANDO REYES**  
Cuesta del Peseado, 19  
Teléfono 335  
Primera casa en España para la exportación de flores durante todo el año. — Surtido completo en todas clases de plantas de adorno y salón. — Árboles frutales y de sombra. — Construcción de parques y jardines, con proyectos y presupuestos gratis. — Colocación de artículos objetos de flores para regalos. — Canastillas, bouquets, jarrones, etc. — Siempre lo más nuevo y elegante. — Precios sin competencia. Catálogo gratis á quien lo solicite. (16)

**Grandes Hoteles Washington Irving y Siete Suelos**

Situados en el hermoso parque de la Alhambra. Sitio preferido para primavera por su deliciosa temperatura. Punto de reunión de las más distinguidas familias. Concursos durante las comidas. — Magníficos jardines-comedores. Todo el confort moderno. — Precios razonables. — Tranvía eléctrico.  
Ómnibus é intérpretes á todos los trenes.  
**ALHAMBRA (Granada)** (26)

**EMISARIO DE VENTAS DE MUEBLES**  
**ESTILO ÁRABE Y RENACIMIENTO**  
**Antonio Sánchez**  
Confección de Velos, Mantillas, Mantilinas-echarpes, Vestidos de hilo y seda á mano.  
**Gómez, núm. 8. - GRANADA** (44)

**CONDE Y BANDRES (HERMANOS)**  
Fábrica de harinas en Granada  
Lineros y Aligecixos (18)

**Industria Sombrerera (SOCIEDAD ANÓNIMA)**  
Fábrica de sombreros de fieltro  
Plaza de los Capatos, 2 Granada (43)

Con una insignificante ayuda que el Estado prestara á la sericicultura granadina volveríamos á verla próspera y floreciente.

**NOTAS AGRICOLAS**

El «Boletín de Agricultura técnica y económica» inserta en su número publicado en los primeros días del mes corriente, los informes remitidos por los señores ingenieros del Servicio Agronómico Nacional acerca del estado de las cosechas.  
El informe correspondiente al mes último sobre la provincia de Granada es el siguiente: «Han dado comienzo en casi todo el territorio granadino las operaciones de recolección de cereales de invierno y leguminosas, cuyas cosechas en conjunto se califican sólo de regulares, no obstante las condiciones fa-

Para calzados elegantes, sólidos y económicos  
**El Porvenir**  
Gran Vía, 10  
**GRANADA**  
(38)

vorables que acompañaron á las diversas fases de la vegetación hasta la primavera, en que los campos presentaban aspecto exuberante. Las heladas tardías y la falta de las últimas lluvias han aminorado la producción cereal y causado grandes daños en las habas. La granación se ha realizado con toda normalidad.  
Los extensos plantíos de patata, cuya recolección ha dado comienzo, sufrieron también en gran manera la perniciosa influencia de las bajas temperaturas primaverales, resultando muy amenguadas las producciones por unidad de superficie, en relación con las cosechas normales.  
La remolacha azucarera y los cáñamos presentan aspectos muy variados en las diversas zonas, hallándose en buen estado los sembrados de maíces tardíos y habichuelas.  
Las plantaciones de olivar ostentan muy abundante trama en la mayoría de los pagos. El viñedo y el arbolado frutal sufrieron mucho en las heladas.  
Las dehesas de Sierra Nevada muestran abundantes pastos para los ganados.»

**Almacenes de San Rafael en Pinos Puente**  
**LÓPEZ ARIZA ENTRENA (S. EN C.)**  
Abonos minerales y exportación de frutos del país.  
SUCURSALES: Granada, Málaga, Santafé. OFICINA: Granada, Gran Vía, núm. 60.  
Dirección telegráfica y telefónica: ARIZABONOS  
Apartado de Correos 59.—Teléfono 430. (11)

**Fábrica de Tejidos Mecánicos**  
DE HILO, CÁÑAMO, YUTE Y ALGODÓN  
de **F. GARRIDO JIMÉNEZ**  
Especialidad en costalera, sacos y filtros prensa para fábricas de azúcar. — Driles, soberanas y patenes.  
**SECCION DE TOQUILLAS**  
Driles, pelerinas, capitas y figaros. — Precios seriamente fijos.  
Fábrica: TINTÉ, 6. — Almacenes: ALMONDIGA, 10. — GRANADA  
No se admiten representantes. (17)

**CAFÉ ROYAL**  
PLAZA DEL CARMEN GRANADA  
MONTADO CON TODO EL CONFORT MODERNO  
CALEFACCION GENERAL  
CÁMARA FRIGORÍFICA  
CAFÉ SELECCION  
RELADOS EXQUISITOS  
VINOS FINOS, LICORES  
ANFOLIO SALÓN DE BILLAR (15)

**Maquinaria agrícola y vinícola**  
GRABAS ESPECIALES PARA LA ESCARBA  
Arados marca **LEYVA**  
El más práctico, más económico de entretenimiento, ligero y de labor más profunda  
Pidanse catálogos ilustrados  
**JUAN LEYVA**  
Mesones, 3 y 5. - GRANADA (24)

**Sucesores de J. Díaz de la Guardia**  
FABRICANTES DE EMBUTIDOS  
Almacenistas y Exportadores de chacinados y mantecas  
Venta al por mayor de tocinos, jamones y mantecas  
**Chanchina (Granada)** (40)

**AGRICULTURA**

**EL ARTE ES PATRIMONIO DE TODOS La Alhambra debe ser admirada por toda España**

Por cultura y por patriotismo, por interés nacional y por interés personal, no deben restringirse las ocasiones de que todos los españoles visiten la Alhambra, rechen las emociones que produce la contemplación de esta maravilla, aprendan en cada una de sus innumerables bellezas una página de una civilización que dejó á su paso por España el testimonio perdurable de su grandeza en las Ciencias, en la Filosofía y en las Artes.  
Restringir las autorizaciones gratuitas para admirar las bellezas artísticas que se encuentran en la Alhambra, es un atentado al buen gusto y á la cultura, tanto como pretender que desaparezca de la hermosa ciudad de Boabdil el ambiente de ensueño, de poesía que tanto la avallora.  
Cuanto más ojos contemplan extasiados los encantadores jardines, los palacios, las torres que guarda en su recinto, avora de su grandeza, la Alhambra, mayor será el vocerío que pregone por todos los rincones del mundo las bellezas incomparables de esa maravilla.  
No hay ninguna ley que pueda privar de lo artístico, de lo inmaterial — el arte lo es —, al desheredado de la fortuna. La Alhambra debe ser vista por las clases humildes, como lo es por las elevadas. Arrancar la contemplación de aquel portento artístico á los ojos

de los que no pueden pagar un permiso de entrada, nos parece sencillamente laborar contra la cultura del pueblo.  
Por todas estas consideraciones, expuestas al correr de la pluma, hemos encontrado admirable la solicitud que varios granadinos amantes de las bellezas artísticas de los monumentos de la bella ciudad han elevado al ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, por conducto de los diputados á Cortes por aquella circunscripción.  
Dice así:  
«Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes:  
Excelentísimo señor: Humíles obreros, dependientes de comercio, artistas y empleados particulares y públicos, acudim á V. E. por conducto de sus diputados á Cortes, para que sea derogada una disposición que atenta, á nuestro juicio, á los sagrados derechos de la cultura, de que es V. E. en la actualidad digno representante.  
Era costumbre, por largos años respetada, la libre entrada de los habitantes de esta capital, en los palacios, jardines y torres que existen dentro del recinto de la Alhambra, sin que jamás hubiera necesidad de imponer castigo alguno por faltas que supusieran la más leve lesión en aquellos monumentos, que la cultura de este pueblo era fiel guardadora de tan valiosas riquezas artísticas, en las que sólo la acción del tiempo causaba deterioros lamentables, y que no bastando para repararlas las cantidades que con mezquindad figuraban en los presupuestos generales, se dictó la real orden de 30 de junio de 1909, en la que se establece el pago de cuotas con arreglo á determinadas tarifas, para visitar los diferentes palacios y jardines que hay dentro de la Alhambra, para, con su ingreso, aumentar la dotación para conservar tan preciosa obra de

arte. En esa disposición, excelentísimo señor, se establecía que la entrada en los palacios y jardines sería gratuita los domingos y determinados días del año, sin que creamos se tratara en este acuerdo de establecer restricciones ni coartar el derecho de los pobres á visitar y admirar lo que diariamente ve el rico, puesto que los deseos, los anhelos de recrear el espíritu con las sublimes impresiones del arte, no pueden ser patrimonio exclusivo de los afortunados poseedores de dinero.  
Por lo visto, así lo entienden los encargados de interpretar la repetida real orden, y cada día disminuye el número de locales y de horas para visitar los Alcázares, siendo ya muchos los granadinos que desconocen maravillas que á diario son admiradas por habitantes de las más apartadas regiones del mundo.  
La sola enunciación del hecho ahorran, excelentísimo señor, razonamientos, dada la elevada cultura de V. E., para comprender la urgencia de una disposición aclaratoria, en la que de una manera que no deja lugar á dudas, se determine que los domingos y días acostumbrados, y á las mismas horas de pago, los obreros, los artistas, los dependientes y empleados; es decir, los humildes, tengan derecho á recorrer todos, absolutamente todos los lugares, que por dinero se abren á los ricos, los días que los firmantes dedicamos al trabajo.»  
Nosotros creemos que deben ver la Alhambra no sólo TODOS LOS GRANADINOS, sino también TODOS LOS ESPAÑOLES, y á razonar este parecer nuestro dedicáramos unas líneas cuando sea ocasión oportuna.

**TURISMO**

**Miños de R. Mescas y Moreno Agreñ**  
Carruajes de lujo para paseo.  
Contratos especiales de carruajes á la orden y por años.  
Despacho central de los F. C. A. y Sur de España  
Expedición de billetes.—Conducción de equipajes.—Facturación de G. V. Camiones y carros para mudanzas.—Ómnibus y guías á la llegada y salida de los trenes  
**Oficinas: Puerto Real, 7 GRANADA** (41)

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Devolvamos el ofrecimiento

Don Carlos Cañal y Migolla, nuevo ministro de Abastecimientos, recibió ayer por vez primera, como tal ministro, a los periodistas.

Fue breve en sus manifestaciones. Se redujo a ofrecer que ayudará a la Prensa en todo cuanto sea útil para el abarataamiento de los artículos de primera necesidad.

Ante esta manifestación del nuevo ministro de Abastecimientos, nos hemos creído en el caso de detenernos a meditar hondamente, concienzudamente.

En primer lugar nos hemos formulado esta interrogación:

—¿Ha hablado en serio el ministro? Porque nosotros sabemos que el Sr. Cañal es sevillano de nacimiento y a nadie chocaría que siendo sevillano fuese un gran bromista.

No tenemos derecho a suponer que el señor Cañal haya querido gastarnos una bromita. Tenemos que admitir que ha hablado en serio. Pues si ha hablado en serio, ¿no resulta de sus palabras una gran censura para los periódicos y para los periodistas?

Nosotros—¡desventurados!—no nos damos cuenta hasta hoy, gracias a la breve manifestación del ministro de Abastecimientos, de que era misión privativa nuestra la de procurar y conseguir que las subsistencias abundaran y se vendiesen a razonables precios.

Nosotros—confesémoslo, puesto que el Sr. Cañal nos pone en el caso—hemos pecado enormemente por omisión. Desde que comenzó la guerra europea, hemos debido publicar diariamente en nuestros periódicos unas líneas dedicadas a los acaparadores, rogándoles que no se dedicaran al acaparamiento; otras líneas dedicadas a los comerciantes de toda especie, suplicándoles que dieran el peso justo y la medida justa y que no explotaran al consumidor desmedidamente con el sólo afán de enriquecerse aceleradamente. Y a buen seguro que los acaparadores y los intermediarios se habrían apresurado a acceder a nuestras súplicas y habríamos contribuido a que la vida no se encareciese en proporciones extraordinarias. Pero no lo hicimos así. Esa fue nuestra gran omisión. Ese fué nuestro gran pecado. Periódicos y periodistas tenemos, en verdad, la culpa de todo. Y es que los periodistas estábamos en la creencia errónea de que el ministerio de Abastecimientos fué creado para una función que pudimos y debemos llenar nosotros, sin tener en cuenta que tal ministerio existía.

Confesemos la ya irreparable equivocación.

Pero el ministerio de Abastecimientos, mientras los periodistas no conseguimos el abarataamiento de los artículos de comer, beber y arder, ¿ha servido para algo? Si, ha servido para que se hiciera una frase. A ese ministerio se le ha llamado el ministerio de Entorpecimientos. Bien puesto estuvo el remoquete. Acaso hubiera sido mejor que buscarle titular a estas alturas tratar de suprimirlo. Casi al mismo tiempo que el Sr. Cañal y Migolla se posesionaba aquí de la cartera de Abastecimientos, el Consejo de ministros de Portugal acordaba suprimir allí ese ministerio por inútil. Acaso también el Sr. Cañal sea el primer convencido de que en España ni ha servido nunca ni sirve para nada el ministerio de Abastecimientos.

Aparentemente en serio se ofreció a la Prensa para ayudarla en todo cuanto sea útil para el abarataamiento de los artículos de primera necesidad. No: el ministro sevillano sólo aparentemente hablaba en serio. Sus palabras eran a la vez un epigrama y un juicio definitivo.

Nosotros, seriamente, devolvemos al señor Cañal el ofrecimiento. Somos nosotros los que nos prestamos gustosos a apoyarle en cuanto pueda ser útil para el abarataamiento de las subsistencias.

El Sr. Cañal es joven y tiene energías. Con ellas y con talento puede hacer de un ministerio agonizante un cuerpo vivo. Ha sido el Sr. Cañal profesor de Filosofía y Letras. Claro es que al Sr. Cañal no le habrá pasado por el magín que con filosofías pueda lograrse el abarataamiento de las patatas. Pero es también jurista y ha desempeñado la Subsecretaría de Gracia y Justicia y sabe de seguro hasta dónde puede llegarse cuando se quiere esgrimir la ley y esgrimir la ley.

En Francia, hace pocos días, dos diputados presentaban a la Cámara una proposición de ley pidiendo que se aplicara a los acaparadores la pena de muerte sumariamente.

No pedimos nosotros tanto. Hay otros medios de meter en cintura a acaparadores e intermediarios. Hay medios también de obligar a las autoridades, que tanto daño han hecho con su pasividad, con su incuria, a veces con sus complicidades.

En manos del Sr. Cañal y Migolla está que el ministerio de su cargo sea algo más que el ministerio de Entorpecimientos. Vamos a verlo.

UN GRAVE CONFLICTO

## Trigos y harinas

Hace unos días que el alcalde viene preocupándose de la alarmante situación en que Madrid se encuentra en relación con el abastecimiento de trigos y harinas para la fabricación de pan.

A pasar de las medidas adoptadas por el ministerio de Abastecimientos, es una triste realidad que de los 25 vagones de trigo que Madrid necesita diariamente para la molienda, el Sindicato harinero, único organismo que oficialmente puede comprar trigos, sólo puede traer desde hace muchos días cinco ó seis vagones diarios, por lo que las fábricas de harina están medio cerradas.

La situación se va haciendo cada día más difícil, porque los productores se resisten a dar el trigo para Madrid al precio de 48 pesetas los cien kilogramos, que es el establecido por las vigentes disposiciones.

Parece ser que esta tasa de 48 pesetas no es respaldada en toda España, y por ello los pequeños prefieren esperar, confiados, acaso, en que pueda aumentarse el precio.

El conflicto no ha llegado aún a plantearse, porque el ministerio de Abastecimientos ha conseguido traer harinas, que cede directamente a los panaderos; pero éstos no quieren adquirirlas, porque tienen que pagarlas al precio de 64 pesetas los cien kilogramos, superior al de tasa, que es 62 pesetas.

Ha contribuido a agravar la situación la última crisis, que ha tenido al ministerio de Abastecimientos en situación de interinidad.

Sabemos que el alcalde ha celebrado conferencias con los señores que componen el Sindicato harinero para que por su parte pongan todos los medios necesarios con el fin de inter-

sificar las compras de trigo; con los panaderos para que durante algunos días admitan la harina del ministerio á 64 pesetas sin elevar el precio del pan, y con el nuevo ministro de Abastecimientos, que le ha ofrecido poner por su parte todos los medios necesarios para conjurar el grave conflicto que supondría el que Madrid careciese de harinas para la fabricación de pan.

De desear es que cada uno ponga de su parte lo necesario para evitar que pueda suceder en Madrid lo que hace poco ocurrió en Barcelona.

## VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

## SATURNO PARK

Madrid cuenta desde hoy con un parque de diversiones que recuerda sus similares de París y Londres.

Saturno Park inaugura hoy, y el público verá en este íterroso y fresco parque algo de lo que existe en los célebres Magic-City y Luna-Parc, de París, atracciones, mucha luz, mucha alegría, música y el encanto de pasar la noche en sitio fresco y ameno.

La Dirección del Saturno Park ha procurado, al establecer este local, instalar en Madrid una diversión culta, alegre y variada, a la que pueden concurrir todas las clases de la sociedad.

La inauguración será hoy á las diez y media de la noche, estando instalado el parque en el Paseo de Rosales y con entrada también por la calle de Ferraz.

UN BANDO DEL ALCALDE

## LA JORNADA MERCANTIL

Como presidente de la Junta local, ha publicado el alcalde un bando sobre la jornada mercantil.

Contiene las siguientes bases: «Primera. Los establecimientos de todos los gremios no exceptuados, menos las pastelerías, zapaterías y alpargaterías, cerrarán durante las dos horas de la comida de la dependencia, que serán desde la una y media á las tres y media.

Segunda. Los despachos de calzado, tanto zapaterías como alpargaterías, cerrarán también sus puertas al mismo efecto, pero desde las dos hasta las cuatro.

Tercera. Las pastelerías abrirán de nuevo de la mañana á nueve de la noche, cerrando durante las horas de dos á cuatro para la comida de la dependencia.

Cuarta. Las pescaderías abrirán sus puertas desde las ocho de la mañana á igual hora de la noche, pero cerrando durante las horas de dos á cuatro para que coma la dependencia.

Quinta. Queda derogado el bando de la Alcaldía-presidencia con fecha 14 de diciembre anterior en cuanto se oponga á las disposiciones del presente.»

## Automóviles

### CHANDLER

### HUPMOBILE

### MAXWELL

ZURBANO, 52.—MADRID  
GARAGE SANCHO.—SANTANDER

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL CONGRESO

### LA SESION DE AYER TARDE

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el presidente, Sr. Rojas Marcos.

Hechos amañados en escanos y tribunas. En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

### Dictámenes aprobados

Son aprobados los dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades, admitiendo al ejercicio del cargo de diputado á los señores elegidos por el distrito de Cartagena.

También se aprueban sin discusión los informes del Supremo de las actas de Cazorla y Huelva.

### Acta de Orense

El Sr. ARMINAN impugna el dictamen del Supremo y manifiesta que el caso de Orense no tiene precedente en la política española. Recuerda después la historia de las elecciones de Ordenes.

El Sr. SEOANE rectifica algunos extremos.

Sigue el Sr. ARMINAN diciendo que los gallegos no defienden sus convicciones con extraordinario calor, hasta que un día, sin que nadie haya advertido apenas su presencia en política, se encuentran sentados cómodamente en el banco azul. (Risas.)

Relata prolijamente las circunstancias en que se celebraron las elecciones, y habla de las relaciones entre D. Vicente Pérez, el diputado proclamado por Lences, Sr. Ramos Cerriño, para decir que éste se hizo proclamar subrepticamente en lugar de su protector, que le había concedido amplios poderes en el distrito.

El distrito de Orense—añade—estaba tan satisfecho de la política del Sr. Pérez como puede estarlo una novia de su marido á los quince días de casarse. (Risas.)

Que á pesar de ello, á traición, consiguió que unos cuantos electores enviaran al señor Pérez un mensaje calificando de suicida su proceder.

Pide que se anule la elección. El Sr. BARBER califica de indignidad el hecho de que el Supremo recoja en un informe lo que no ha sido demostrado. (Rumores.)

El Sr. RODRIGUEZ (D. Leonardo) defiende el dictamen y niega la traición imputada por el Sr. Arminan al Sr. Ramos.

Dice que el Tribunal Supremo afirma que en este acta está manifiestamente expuesta la voluntad de los electores. Declara que con todos sus errores es partidario acérrimo del Supremo.

El Sr. ARMINAN rectifica. Dice que un periódico de Orense, el día 30, publicó que no habría lucha; pero el 31 ya se anunciaba una sorpresa.

El Sr. Rodríguez es un hijo de las oligarquías gallegas.

Requiere al Sr. Seoane para que diga por qué medios triunfó el Sr. Ramos.

Pide que hablen sobre este asunto los representantes de las minorías.

El Sr. RODRIGUEZ rectifica también. Niega lo de las oligarquías, y dice que siempre será respetuoso para la memoria y hasta para la política del Sr. González Besada.

El Sr. SEOANE afirma que no ha habido elección y debe votarse la nulidad de este acta. Se expresa con acento de gran convicción.

El Sr. PRIETO, después de lo oído, cree que la elección es nula; pero cree que se debe dar la batalla al Sr. Pérez con lealtad. No se debe privar á un candidato de todos los medios de defensa, y por tanto no es admisible lo hecho por el Sr. Ramos. Debe anularse la elección y que Orense traiga al diputado que crea justo y conveniente.

El Sr. CASTROVIDO anuncia que los republicanos votarán en contra. Se procede á la votación nominal.

Hay alguna expectación, porque los mauristas, romanistas, demócratas y algunos conservadores votan el dictamen, y otros conservadores, los alistas y las izquierdas votan en contra.

Se aprueba el dictamen por 95 votos contra 51.

### Otros dictámenes

Se aprueban sin discusión los dictámenes del Supremo de Sigüenza, Albarracín, Tarrasa, Jaén, Posadas, Sevilla (cinco actas), Cón (nulidad de la elección y nueva convocatoria), Valverde del Camino, Requena, Lorca, Bilbao, Motril (nulidad de la elección), Tolosa, Patencia, Sueca, Morella, Lalin y Játiva (nulidad).

### Acta de Ciudad Real

El Sr. GASSET impugna el dictamen del Supremo, que propone la validez de la elección.

Denuncia el soborno realizado por los elementos ciervistas y numerosas ilegalidades realizadas en esta elección.

Defiende el dictamen el Sr. GONZALEZ LLANA, el cual dice que poco á poco va perdiendo el Sr. Gasset su fuerza en la provincia de Ciudad Real, y que la elección ha sido legal.

Rectifica el Sr. GASSET. Se procede á la votación nominal, pedida por los amigos del Sr. Gasset. Es aprobado el dictamen por 92 votos contra 62.

### Acta de Almansa

Es aprobado el dictamen del acta de Almansa sin discusión.

### Acta de Castellón

El Sr. CAMBO impugna el dictamen del Supremo que propone la nulidad de la elección.

Dice que el Supremo encargó á un juez, amigo del Sr. Sala, una información judicial.

El Sr. SALA: Ese juez es una persona dignísima, que tiene la cruz de Isabel la Católica.

El CAMBO: Cuyas insignias le regaló S. S.

Esa información constituye un museo de abyecciones.

Lee un telegrama del juez citado al presidente del Tribunal de actas, en que dice que la información va dando buenos resultados.

El Sr. CAREAGA defiende el dictamen, en representación del candidato tradicionalista derrotado Sr. Salillas.

La opinión catalana está reaccionando en contra de los catalanistas. (Vivas protestas de éstos.)

El Sr. FOURNIER: ¡Sois unos caciques! (A los regionalistas.) Representáis un caciquismo.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU: ¿Y el artículo 29 del distrito de Castellón?

El Sr. FOURNIER: Caciquismo.

El Sr. LERROUX anuncia que votará á los regionalistas.

Se procede á votar nominalmente el dictamen, que es aprobado por 96 votos contra 49.

### Manresa y Granollers

Son aprobados, sin discusión, estos dictámenes.

### Acta de Carrión

Se opone á la aprobación del dictamen el Sr. SOTO REGUERA, que habla de ilegalidades en la elección.

El Sr. CUESTA defiende su propia proclamación, y es aprobado el dictamen.

### El caso del Sr. Ramos

Se pregunta á la Cámara si se admite al cargo de diputado al Sr. Ramos.

El Sr. LAZAGA: No. Pido la palabra. Después de lo que dice el Supremo de que en consecuencia no puede ser diputado el señor Ramos, aunque su elección sea legal, no podemos admitir como diputado á ese señor.

El Sr. PRIETO: No podemos votar de acuerdo con lo propuesto por el Sr. Lazaga porque sentaría un peligroso precedente.

El ministro de la GOBERNACION: Sólo en un caso de gravedad extraordinaria podría accederse á lo propuesto por el Sr. Lazaga. Recomienda á la Cámara que piense mucho su resolución.

El Sr. GOICOECHEA: No podemos arrojar sobre un hombre el estigma de arrojarse de nuestro seno, siendo un hombre digno.

El Sr. SEOANE cree que el Sr. Goicoechea no es justo.

Nosotros hemos callado muchas cosas respecto de la personalidad de dicho Sr. Ramos.

El Sr. SALVATELLA y otros diputados romanistas protestan. Se origina un pequeño escándalo y al fin es admitido al cargo de diputado el Sr. Ramos.

Se levanta la sesión á las nueve menos cuarto.

## LA SESION DE ESTA MAÑANA

El Sr. Rojas Marcos abre la sesión á las diez y veinte.

En los escafos y en las tribunas la desanimación es grande.

En el banco azul, el ministro de Instrucción pública.

Dase cuenta de haber sido presentadas en la Secretaría de la Cámara las credenciales de las actas de Vitigudino y Padín, á favor de los Sres. Power Zabala y Gasset (D. Rafael).

### Dictámenes de incompatibilidades

Son aprobados sin discusión varios dictámenes de la Comisión de incompatibilidades, admitiéndose como diputados á los señores Calvo, Sotelo, Zapico, García Guerrero y Maestre Laborde.

### Acta de Almadén

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA saluda á la Cámara, recordando que perteneció á ella, durante diez y siete años, como diputado, antes de ser nombrado senador vitalicio.

El Sr. GASSET (D. Ricardo) impugna el informe del Supremo sobre el acta de Almadén.

Califica de narración peregrina el dictamen del Tribunal de actas, y enumera las coacciones, sobornos y atropellos realizados por el candidato ciervista triunfante, Sr. González Llana.

Combatió duramente el caciquismo del señor González Llana, y pidió la nulidad de la elección.

El Sr. GONZALEZ LLANA defendió el dictamen del Supremo, alegando que no ha habido la menor ilegalidad en la elección.

«El caciquismo—añadió—es el que ejercen los Sres. Gasset, el cual camina á su fracaso.» El orador dió á su discurso un tono humorístico, que sus partidarios acogieron con risas y aplausos.

Finalmente se puso el dictamen á votación nominal.

Es aprobado el dictamen por 101 votos contra 62.

### Elección de vicepresidentes

Se procede á la elección de vicepresidentes primero y segundo de la Cámara, en las vacantes producidas por los Sres. Anai y Cañal.

Resultan elegidos los Sres. Ostuño y Ordóñez (D. Mariano) por 151 y 144 votos, respectivamente.

Obtuvo algunos votos el Sr. Castell. Se abstuvieron los republicanos y socialistas.

### Acta de Alcalá de Henares

El Sr. SABORIT protesta de la conducta del partido conservador, que no llevó á sus

## CASA DE LA VILLA

### La Necrópolis y el nuevo Matadero

Se ha celebrado en el Ayuntamiento la subasta para la adjudicación de las obras para la completa terminación de la Necrópolis del Este.

Presidió el acto el alcalde, Sr. Garrido, con los concejales Sres. Ramos, Cubero, Tato, Marcos, Pérez Toledo y el secretario general del Ayuntamiento, Sr. Ruano.

Como notario actuó D. Dimas Adanez. Se presentó un pliego suscrito por D. José Sela y Sela, vecino de Oviedo, que se compromete á realizar las obras con sujeción al pliego de condiciones y por el precio tipo de 5.568.570,53 pesetas.

El plazo fijado para la totalidad de las obras es el de cinco años; pero el contratista está obligado á terminar en el de dos años las obras siguientes:

Administración y depósito Norte de cadáveres; pórticos de entrada; cerramiento de veija; puerta y parte de muro que completan la parte Nordeste; desmontes y terraplenes contiguos á esta línea, saneamiento y distribución de aguas y afirmado de las calles que afectan á esta línea y zona situada al lado de la carretera desde la entrada de la Necrópolis hasta el cementerio antiguo.

Una vez realizadas estas obras, para las que se fijan dos años como máximo, podrá el Ayuntamiento comenzar á practicar enterramientos en la nueva Necrópolis, sin perjuicio de continuar las demás.

En la Casa de la Villa se comentaba con gran satisfacción el resultado de esta importante subasta, que asegura la terminación de la Necrópolis, y en un plazo de dos años, el comienzo de la utilización de esta grandiosa obra, que á juzgar por la magnificencia del proyecto y de la gran parte ya terminada será de las mejores que en su clase existan.

El día 1.º del corriente mes se firmó asimismo la escritura de contrato con la Casa Dyle et Bacalan, de París, para la instalación del grupo principal de instalaciones mecánicas del nuevo Matadero con presupuesto de pesetas 2.247.850 y plazo de ejecución de quince meses, que terminará por tanto en octubre de 1920.

Como la instalación frigorífica, que importa 1.228.530,30 pesetas, se adjudicó también en febrero último, y deberá terminarse en los meses de febrero ó marzo próximos, puede ya asegurarse que el edificio completamente terminado podrá entrar en servicio para fines del año 1920.

## GRAN MUNDO

### Peticion de mano

Ha sido pedida la mano de la linda señorita María de Zea y Otaolarruchi, hija del coronel de Estado Mayor D. Antonio, para el capitán del mismo Cuerpo D. Felipe de la Vega.

### Noticias varias

Se encuentra enferma la marquesa viuda de Aranda.

—Han salido para Llodio los marqueses de Urquijo.

—Regresó de Valencia el marqués de Comromina.

## CEMENTO PORTLAND "EL LEON"

La Compañía Anglo-Española de Cemento Portland, marca «El León», tiene el honor de poner en conocimiento de su clientela y demás amigos que, á partir del lunes próximo, día 28 de julio, quedarán instaladas sus oficinas en la Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), números 21-23, principal derecha.

## ACCIDENTE DEL TRABAJO

### TRES HERIDOS

Trabajando en el Hotel Ritz se produjo varias lesiones de pronóstico reservado el albañil Manuel Sánchez, de setenta y tres años. Fué asistido en la Casa de Socorro, y trasladado á su domicilio, calle de Ministriles, número 6.

—En las obras del Metropolitano, en la glorieta de Bilbao, se produjo lesiones de pronóstico reservado, al ser cogido por una vagoneta, el jornalero Salvador Serrano Recuerdo, de diez y nueve años, habitante en la calle de la Ventosa, núm. 10.

Después de asistido en la Policlínica de Socorro de la calle de Sagasta, pasó á su domicilio.

—Limpiando unos cristales en el Archivo Nacional, establecido en el paseo de Recoletos, núm. 20, se cayó el operario Juan Antonio Barrio Rodríguez, de cuarenta y cinco años, que habita en la calle de la Cabeza, número 40, y se causó lesiones graves en la cara y en la cabeza.

## Mortalidad de los niños

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el ELIXIR ESTOMACAL de Salz de Carlos, que cura estas diarreas incontrolables de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

propagandas por Alcalá programa ni ideal alguno, sino bolsos de dinero.

Otros dictámenes

Se aprueban sin discusión los dictámenes de las actas de Cádiz, Arzúa y Caldas de Reyes.

Acta de Arzúa

Propone el Supremo la anulación de la elección a favor de D. Ramón Sanjurjo y la proclamación en su lugar del candidato derrotado, D. Eduardo O'Shea.

El Sr. SENRA impugna el dictamen. Ocupa la presidencia el Sr. Ortuño.

El Sr. SENRA enumera las varias coacciones e ilegalidades de que se hizo mención al discutirse este acta ante el Tribunal Supremo, y pide la anulación del dictamen.

El Sr. O'SHEA habla de actas falsas y de otras razones para variar el resultado de la elección.

Después de rectificar el Sr. SENRA, se aprueba el dictamen por 97 votos contra 41.

Otros dictámenes

Son aprobados los dictámenes del Supremo de Infantes, Campillo, Betanzos y Castropol.

También se aprueban otros dictámenes de incompatibilidades, y se levanta la sesión a la una y media.

Alcance político

LA MESA DEL SENADO

Han sido enviados a la firma de S. M. los decretos relativos a los nombramientos de vicepresidentes de la Alta Cámara.

La presidencia se deja por el momento sin proveer.

Ya ayer anunciamos que los deseos del Gobierno eran los de llevar a dicho alto sitio al general Primo de Rivera.

Para la primera vicepresidencia es nombrado el marqués de Portago; para la segunda, el Sr. Rolland; para la tercera, el marqués de Santa Cruz, y para la cuarta, el Sr. Garay.

La primera y la segunda secretarías recaen, respectivamente, en los Sres. Santa Cruz y Vázquez de Zaira, y respecto a la tercera y la cuarta entiendo el Gobierno que, restablecidas las relaciones de normalidad entre el Gobierno y las oposiciones, éstas no rechazarán puestos en la Mesa.

Fundándose en esta consideración, reserva el Gobierno para las oposiciones una o dos secretarías.

ALMUERZO INTIMO

El diputado proclamado por Villacarrillo, señor Uceda, ha obsequiado al Sr. Alcalá Zamora y a los demás diputados que componen la minoría que éste dirige con un almuerzo de carácter íntimo, celebrando de este modo la brillante defensa que el Sr. Alcalá Zamora ha hecho de las actas de sus amigos que fueron protestadas.

CONFRENCIAS

Los señores Presidente del Consejo y ministros de la Gobernación, Estado, Instrucción pública, Hacienda, Fomento y Abastecimientos concurren ayer tarde al Congreso.

Por el despacho de ministros desfilan los Sres. Lerroux, Goicoechea, conde de Romanones y Cambó.

Este manifestó que había hablado con el jefe del Gobierno de la constitución de Comisiones permanentes.

El Sr. Goicoechea dijo que había ido a rogar respetuosa y cordialmente al Gobierno que pusiese a discusión las actas de senadores por Valladolid.

Respecto a la fórmula económica, hasta mañana no sería la reunión de jefes de minorías para dicho objeto.

El conde de Romanones declaró que la fórmula económica iba por buen camino; pero todavía no estaba ultimada.

El Sr. Sánchez de Toca, al salir de su despacho de la Cámara, fué interrogado por los periodistas acerca de las conferencias celebradas, y manifestó que la fórmula económica estaba todavía consultándose.

Añadió que hoy por la tarde reuniría a los jefes de las minorías para tratar del sorteo de Secciones y elección de las Comisiones permanentes, pues el domingo habría sesión para que tenga lugar dicha elección.

De esto se deduce claramente el propósito del Gobierno de constituir la Cámara el sábado próximo.

Según manifestaba ayer tarde el vicepresidente, Sr. Rojas Marco, solamente había pendientes al comenzar la sesión de ayer tarde setenta y cinco actas, y de ellas sólo ofrecerán amplia discusión las de Tenerife y la de Castelltersols.

EL ACTA DE ORENSE

La discusión del dictamen del Supremo relativo a la expresada acta ha invertido gran parte de la tarde en el Congreso.

Las circunstancias que concurren en dicha elección han creado un ambiente de prevención en diferentes lados de la Cámara contra el diputado proclamado, explicando en gran parte ello las abstenciones habidas en la votación y que muchos diputados no pertenecientes a los grupos interesados en el pleito que se debatía votasen en contra del dictamen.

Este quedó aprobado, pero se asegura que con ocasión de someter a la aprobación del Congreso el dictamen de capacidad se reproducirá una cuestión que rarísimas veces se ha planteado en la Cámara.

Esto ocurrirá al formularse la pregunta de si se admite como diputado a la persona que ha traído el acta.

EL GOBIERNO Y LAS OPOSICIONES

Aunque el Sr. Sánchez de Toca había dicho que hasta hoy no se reunirían los jefes de las minorías con el Gobierno, para tratar de la fórmula económica, esta reunión se verificó a última hora de la tarde de ayer, y duró cerca de una hora.

El ministro de Hacienda manifestó que se había acordado que la autorización económica rija hasta el 31 de marzo, para entrar desde esta fecha en el régimen anual de presupuestos.

Respecto a la fecha de presentación del presupuesto, las minorías propusieron hasta el 31 de octubre, y el Gobierno indicó la conveniencia de respetar la fecha del 15 de noviembre que fija la ley Alba, sin hacerse hincapié por parte de unos y otros en las fechas que se indican.

Añadió el Sr. Bugallal que se incluyen varias autorizaciones que el Gobierno estima necesarias, y se acepta incluir el aumento de sueldo a los maestros, guardas rurales y peones camineros.

El Sr. Prieto, ampliando esta referencia, manifestó que el Sr. Alba había dado cuenta de la fórmula redactada, en la que se reproducen algunas de las autorizaciones que contiene la ley llamada de Alba para conversiones de Deuda y otras.

Dijo también el diputado socialista que el conde de Bugallal planteó la cuestión de los créditos necesarios para el arreglo de las plantillas de los funcionarios de algunos ministerios, y las minorías indicaron que no debía ser objeto de proyectos especiales si querían que la fórmula económica fuese una cosa de aprobación rápida, es decir, que pedían el desglose de esa cuestión, por entender que los decretos referentes al arreglo de plantillas necesitan un examen para ver si sus autores se han ajustado a las leyes o no.

Las minorías, por lo tanto, no podían comprometerse a nada si los créditos a que aludimos se incluyen en la fórmula.

A propuesta de la representación socialista se acordó incluir una partida de 205.000 pesetas, importe de la primera anualidad para la aplicación de la ley de retiros obreros, pues si el Estado no contribuía con esa cantidad quedaban sin efectividad las cuotas aportadas por los patronos.

Respecto a la fecha de presentación del presupuesto, las minorías insistieron en que sea hasta el 31 de octubre; pero estiman de poca monta el que se respete la del 15 de noviembre, que determina la ley Alba.

El Sr. Sánchez de Toca dió las gracias a las minorías por su patriotismo y abnegación facilitando la legalización económica dentro de un régimen de concordia, y recogió la fórmula para hacer las observaciones que estime oportunas y darle aquella forma parlamentaria, ó sea convertirla en un proyecto de ley.

Después se reunieron los jefes de las izquierdas para tratar de la intervención en la constitución de la Mesa y Comisiones permanentes.

Como los jefes monárquicos se mostraron dispuestos a aceptar cargos parlamentarios y a intervenir en la elección de aquéllos, los reformistas, republicanos y socialistas se retiraron, por no estar conformes con ese criterio.

Los jefes de las izquierdas monárquicas permanecieron después reunidos breves momentos, y según manifestó el Sr. Alcalá Zamora, se limitaron a un cambio de impresiones, sin determinar candidatos.

Confirmaron el propósito del Gobierno de constituir el Congreso el sábado próximo.

UNA DIMISION

Ha dimitido la presidencia de la Junta de Aranceles y Valoraciones el Sr. Alvarado.

POLITICOS CONDECORADOS

Han sido agraciados por el Gobierno de Serbia con la gran cruz del Águila blanca los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones, Dato, Villanueva, marqués de Lema, Alvarado y Pérez Caballero, por los servicios que han prestado a los serbios desde el ministerio de Estado durante la guerra.

LA ADMISION DE UN DIPUTADO

Conforme anunciábamos, se planteó a última hora en el Congreso la cuestión relativa a la admisión del diputado proclamado por Orense.

Se planteó por el diputado conservador señor Lazaga, quien a la pregunta hecha sobre si se admitía, contestó que no, fundándose en lo que se había oído en el debate sobre el dictamen.

Intervinieron los señores ministro de la Gobernación, Prieto, Goicoechea, Salvañeta y Seoane para explicar el voto, coincidiendo la mayoría de éstos con el criterio sustentado por el Sr. Burgos, haciendo resaltar la gravedad que implicaba abrir una brecha de este género.

Fue admitido el diputado en cuestión sin que a la votación se llegara.

LAS VICEPRESIDENCIAS DEL CONGRESO

A consecuencia de haber sido nombrados ministros dos vicepresidentes del Congreso y de negarse los dos restantes a presidir en lo que queda para la constitución de la Cámara, habrá necesidad hoy de proceder a la votación de dos vicepresidentes interinos.

Se votará para esto dos puestos a los señores Aura Boronat y Ortuño.

LOS FUNCIONARIOS DE HACIENDA, CORREOS Y TELEGRAFOS, CONTRATARIADOS

Parace ser que la noticia de que han sido excluidos de la fórmula económica convenida entre el Gobierno y los jefes de los grupos parlamentarios los créditos para atender al aumento de sueldo de los empleados de Hacienda, Correos y Telégrafos, ha producido en los funcionarios de estos Cuerpos una vivísima contrariedad.

Se advierte cierta inquietud en ellos.

EN LA PRESIDENCIA

El subsecretario de la Presidencia manifestó a medio día a los periodistas, por encargo del jefe del Gobierno, que había estado en dicho departamento el señor marqués de Salobral, para hacer presente, en nombre de toda su familia, el más profundo reconocimiento al Rey y al Gobierno por los honores tributados al cadáver de su hermano, señor marqués de Mochales, haciendo resaltar que es el primer acto que la familia realiza.

Dijo también el Sr. Canals que el Sr. Sánchez de Toca había ofrecido un cargo a don Tomás Castellano, en recuerdo de los grandes servicios prestados por su padre, y que el diputado por Zaragoza, agradeciendo el ofrecimiento, ha declinado la aceptación, fundándose en sus muchas ocupaciones particulares.

Por último, manifestó el Sr. Canals, refiriéndose a la petición de los Sres. Goicoechea y conde de Gamazo para que sean discutidas cuanto antes las actas de senadores de Valladolid, que el Gobierno mantendrá el mismo criterio que ha seguido con relación a las actas del Congreso, ofreciendo ponerlas a discusión todo lo más pronto posible, pero dejando a salvo, como es consiguiente, la soberanía de la Alta Cámara.

CONSEJO DE MINISTROS

Para las cinco de esta tarde está convocado en el Congreso el Consejo de ministros.

DICE EL SR. BURGOS

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta mañana en los pasillos del Congreso que le había visitado el Sr. Poggio para decirle que había encontrado en Torreónes al marqués de Figueroa, quien le había dicho que se interpretaron mal sus palabras de ayer.

No es exacto que manifestase que no volvería a presidir el Congreso; esta tarde presidirá la sesión.

No obstante, como hace falta cubrir las vacantes de vicepresidentes, no se suspendió por ello la elección de aquéllos.

Añadió que había enviado a la firma del Rey otra hornada de gobernadores, teniendo que hacer la combinación fraccionada, porque le falta tiempo para ello.

Esta mañana, desde primera hora, estubo en su despacho oficial, recibiendo bastantes visitas.

Dijo también que S. M. la Reina había salido de San Sebastián para Santander, y que el Monarca saldría esta tarde por mar, con dirección también a Santander.

Terminó diciendo que esta noche quizás podría decir algunas noticias de más interés.

EN LOS PASILLOS

Por la mañana

A primera hora de la sesión de esta mañana hubo más concurrencia que ayer en el salón de sesiones y en los pasillos.

Los ministros de Gracia y Justicia é Instrucción pública fueron los ministros encargados de representar al Gobierno en el banco azul; poco después llegó a la Cámara el señor marqués de Lema.

Aunque había número de diputados para proceder a la elección de dos vicepresidentes interinos, se aplazó la votación hasta después de terminar el debate sobre las actas de Almadén.

Aunque se creía que de las actas pendientes solamente tendrían discusión Almadén y Tenerife, hay pedida la palabra también sobre las de Eoña, Arzúa, Alcalá y alguna otra, por lo que es muy fácil que mañana tenga que celebrarse sesión matutina, a fin de dejar terminadas todas las actas y proceder en la tarde a la constitución definitiva de la Cámara.

EL ACTA DE ALMADEN

La sesión comenzó poniéndose a discusión el dictamen del Supremo en el acta de Almadén.

Fue impugnado por D. Ricardo Gasset, haciéndolo en un discurso que mereció fuese escuchado con una gran atención por toda la Cámara.

El joven diputado evidenció sus condiciones oratorias, constituyendo su intervención de hoy una prueba de que es capaz de más arduas empresas y que hace esperar del actual director de «El Imparcial» éxitos en la tribuna parlamentaria.

Don Ricardo Gasset fué muy felicitado, como lo fué igualmente por el afortunado discurso de éste su padre, que asistía al debate.

Defendió el dictamen el diputado proclamado Sr. González Llana.

LOS SOCIALISTAS

Los diputados socialistas han acordado tomar parte en la elección de Comisiones permanentes por entender que de esta manera podrán fiscalizar mejor la labor de dichas Comisiones y, por consiguiente, la parlamentaria.

LOS TELEGRAFISTAS

Una Comisión de jefes y oficiales del Cuerpo de Telégrafos ha visitado a medio día en el Congreso al ministro de la Gobernación para hacerle presente que no es exacto que exista en el Cuerpo el menor disgusto por el aplazamiento en implantar el arreglo de plantillas.

Los funcionarios sólo piden al Gobierno aparatos, hilos y personal; y saben sabido es que en algunas estaciones hay falta de aquél.

El Sr. Burgos agradeció a dichos funcionarios la prueba espontánea de subordinación que daban, prometiendoles que el Gobierno estudiaría el modo de facilitarles los elementos que solicitaban.

Pastillas antiácidas «EBA». Alcobilla. Indicible para la curación del estómago e intestinos. Venta en droguerías y farmacias.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Fuencarral.—Se ha celebrado el reestreno de la graciosísima comedia de Pazo y Abati, «El orgullo de Alcabete».

La interpretación no pudo estar más acertada, y fué muy del agrado del numeroso público que acudió a verla; prueba de ello el entusiasmo con que aplaudió a cuantos artistas en ella intervinieron, y muy particularmente al notable primer actor Sr. Portes y a la incomparable primera actriz señorita Elvira Pacheco.

Por la baratura de precios, desde 30 a 60 céntimos, aceptada en función entera; por la admirable compañía que en el actúa, y por las inmejorables condiciones del local para su funcionamiento en esta época del año, el teatro Fuencarral está siendo frecuentadísimo, y los llenos se suceden a diario.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya). DOS INCENDIOS

En la casa núm. 6 de la Costanilla de los Desamparados se inició un incendio en la medianería, que fué sofocado al poco tiempo por el personal de bomberos.

El otro incendio, que pudo tener mayor gravedad, se declaró en el almacén de maderas que D. Avelino Vega tiene en la calle de Santa Engracia, núm. 199.

Acudido con la rapidez de siempre, el servicio de incendios, y aunque el fuego había empezado con una violencia grande, logró domarlo en breves momentos, no sin que quedara destruida una caseta que había a la entrada del almacén.

No hubo desgracias personales, y las pérdidas materiales no fueron de gran importancia.

Medias. La Bola de Nava. Atada, 30. Pb. TOROS Y TOREROS

Los abonados hacen un ruég

Varios abonados a las corridas de toros nos escriben para que en su nombre hagamos un ruég

Dicen textualmente: «Los abonados a la temporada de toros creemos debe respetarse el derecho para ocupar su localidad en las novilladas, y se da el caso de que solamente en algunas se les reserva.»

Por que no lo hace en todas, ya que el derecho es el mismo. Con cuatro ó cinco horas para el servicio indicado habría tiempo suficiente.»

A nosotros nos parece muy razonable lo que solicitan los asiduos concurrentes a las corridas de toros, y más este año, que con enfermedades y ausencias de los fenómenos se han conformado sin protestar con festejos anodinos y de poco cartel, a base de Malla y otros por el estilo.

Trasladamos, pues, la petición a la Empresa y a la Jefatura de Seguridad, que es quien aprueba los carteles y defiende los intereses del público, en este caso abandonados.

Nosotros suponemos accederá a la justa demanda, y desde luego en este caso, como en otros tan justos, proseguiremos la defensa de lo que el público, amo y señor, pide con razón.

Las corridas de Valencia Hoy 25, día de Santiago en fiesta de San Jaume, como dicen en la ciudad de las flores, comienzan las corridas de toros.

He aquí el cartel de cada una de las corridas: Día 25.—Seis toros de doña Carmen de Federico (antes Murube), para Gaona, Gallito y Belmonte.

Día 26.—Seis de Pablo Romero, para los tres citados.

Día 27.—Seis de Santa Coloma, para los mismos espadas.

Día 28.—Seis de Miura, para Gallito, Belmonte y Nacional.

Día 29.—Ocho de Concha y Sierra, para Gallito, Belmonte, Belmontito y Sánchez Mojías.

En algunos rotativos de Valencia se ponen peros y reparos a la organización de estas corridas, y nosotros creemos que las censuras son algo exageradas.

Las principales quejas son para los fenómenos, que en esta feria van a lidiar corridas duras, entre ellas las de Pablo Romero y Miura, y, sin embargo, hay que tener en cuenta que en Madrid, Retana tuvo el éxito de no lograr la organización de un festejo con los miras, no sólo con los fenómenos que en el año actual han lidiado pablerreros—Belmonte nada más, cuando el otro estuvo enfermo—, sino con matadores de toros que han ido muy cómodamente en el machito lidiando ganado suave y hasta marchándose de la plaza antes de terminar la corrida, para tomar parte en otra de provincias.

Allí, en Valencia, la organización de las novilladas depende de que al alternar los novillos de Miura con los de otras vacadas, abren y cierran plaza los de divisa encarnada y verde en provincias, y verde y negra en Madrid, y esto da origen a ciertas dificultades por parte de un novillero de trono que aún no ha debutado en Madrid. Torerá ó no Carnicerito en el caso de que tenga que despaçar miras, para que con esto se puedan subsanar las dificultades.

En realidad, el que mejor ha estado ha sido Nacional, aceptando única y exclusivamente la

de Miura, que en Valencia suele ser una corrida de verdadero abrigo.

Pero los fenómenos, los verdaderos fenómenos, no han quedado mal esta vez—aunque en otras ocasiones quedan mal, y hasta se les censura sus imposiciones—aceptando todo lo que la Empresa ha querido, entre ello la corrida de Pablo Romero y Miura, que aquí, en Madrid, no la han querido los que no tienen categoría para imponer nada.

Desenajonamiento de los toros de Vitoria: Como ya es sabido, se celebrarán en Vitoria dos grandes corridas de toros los días 5 y 6 de agosto.

El martes 5, Josélio y Belmonte lidiarán mano a mano seis toros de la acreditada ganadería de D. Antonio Pérez (antes Gama), y al día siguiente, los dos fenómenos, en unión de Ignacio Sánchez Megías, despacharán seis de la también famosa vacada de los herederos de D. Vicente Martínez.

El viernes, día 1.º, por la tarde, se hará el desenajonamiento de las reses en el redondel, para cuyo objeto la Empresa de aquella capital ha organizado el envío de los toros de modo que lleguen a un tiempo las dos corridas y pueda verificarse este espectáculo.

El día 30 del corriente, del encerradero de Villalba, los de Martínez, y en el mismo día, los de Gama en Villar de los Alamos, serán enajonadas las corridas, para que se encuentren en Medina del Campo a la madrugada y puedan llegar el 31 por la noche ó el día 1.º por la mañana.

Ernesto Pastor Este acreditado novillero ha sido ajustado para torrear el 6 de agosto en Ceuta, 3 de septiembre en Priego (Córdoba) y el 9 y 10 en Puertollano.

En Pozoblanco El día de Santiago lidiarán en Pozoblanco cuatro toros de Antonio Guerra los novilleros Antonio Lasheras y José Gómez (Josélio).

P. ALVAREZ NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos Homenaje al doctor Salazar

En Parisiana se celebró anoche el banquete en obsequio del doctor Salazar, organizado por la Sociedad Cultural Deportiva, y al que concurrió buen número de amigos y compañeros para tributar homenaje al ilustre médico por el curso dado en el Colegio de Médicos sobre las enfermedades que determinan la degeneración de la raza.

Ofreció el banquete el presidente de la Cultural Deportiva, Sr. Barrina. Fueron leídas adhesiones de los doctores Blanco, Coca, Juárez, Del Río y otros.

El doctor Salazar, en breves y elocuentes frases, dió las gracias por el agasajo, expresando sus deseos de seguir laborando en pro de la difusión de las teorías higienistas, único medio de llegar a la selección de la raza española, volviendo ésta al estado de aquellos gloriosos tiempos de la Historia en que nuestra nación llegó al dominio moral, intelectual y físico del mundo.

Fue ovacionado largamente. Concurrieron, entre otras personalidades, los Sres. Ballesteros y Dubois, en representación del Instituto de Medicina social; el presidente de la Cultural; Sres. García Illoure, Taboada, Arias, Carbajal, Figueroa, Miranda, Mariscal, Pérez Estayoy y Oría.

En representación de La Unica asistió su presidente, D. Fulgencio de Miguel.

Durante el acto reinó gran fraternidad y el doctor Salazar, tan justamente agasajado, fué objeto de muchas felicitaciones por la brillante campaña científica que acaba de realizar y que se propone continuar con los mismos entusiasmos en el próximo curso.

Ciudad Lineal DIVERSIONES AL AIRE LIBRE Restaurant-Casino VARIETES Y DANCING-ROOM

NOTICIAS GENERALES La Gaceta de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

Hoy hace un año que falleció en Madrid el culto periodista D. Manuel Pérez Abela, fundador y director del semanario «Pro Patria», desde cuyas columnas defendió con entusiasmo los altos ideales de virtud y de justicia que fueron siempre la norma de su vida honrada y laboriosa.

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVIANO.

Ayer jueves salió de Madrid para Francia en el rápido de las nueve de la noche, el agrado naval de la Embajada francesa, capitán de navío Du Petit Thouars, que, después de dos años de residencia en esta corte, acaba de ser destinado a otro mando por el Gobierno francés.

Manuel Rodríguez Huertas y Jesús Gorostiaga, ambos sordomudos, de las «señas» pasaron a los hechos, y resultando el primero herido de cierta importancia.

El agresor fué detenido, y no dijo una palabra sobre los motivos de la riña.

AGUA DE SOLARES INDICADA PARA LA NEURASTENIA

REUMA, CATARROS, CALCULOS, NEURASTENIA. CURA IDEAL DE AIRE Y REPOSO.

BALNEARIOS TERMAS PALLARES. ALHAMA DE ARAGÓN. Informes: BOLSA, 2

TRIBUNA LIBRE

LOS INSPECTORES PROVINCIALES DE HIGIENE Y SANIDAD PECUARIAS

Para el excelentísimo señor ministro de Fomento...

Al tomar V. E. posesión del cargo de ministro de Fomento, si tiempo tuviera para enterarse de todo lo que afecta a su departamento, se encontraría con una injusticia cometida con un Cuerpo no por modesto como otros de los que están bajo su inmediata dirección.

mejorar su situación económica, bien precaria por cierto; por la carestía de la vida, se les incluyó en la ley de Beneficios de 22 de julio del año anterior, y los más vienen cobrando el aumento de sueldo desde poco tiempo después, y en cambio, los inspectores provinciales de Higiene y Sanidad pecuarias, a quienes se exigió un título profesional que cuesta obtenerlo once años, y además se les sometió a una durísima y reñida oposición para alcanzar la plaza, se les deja con su sueldo de 3.000 pesetas a los de tercera, que constituyen las cuatro quintas partes de los que se compone el Cuerpo, cantidad tan exigua que no alcanza a cubrir las más apremiantes necesidades de la vida en los actuales tiempos.

Esta es, excelentísimo señor, una injusticia que V. E. seguramente corregirá haciendo que se confeccione una plantilla con arreglo a las bases de la ley citada y a los artículos del real decreto de 7 de septiembre de 1918, pues de otra suerte, a los inspectores de Higiene y Sanidad pecuarias se les condena deliberadamente al hambre, haciendo de ellos una excepción que no merecen ciertamente.

Las aspiraciones de este modesto Cuerpo son que se cumpla con la ley, dándole la plantilla siguiente:

Un inspector general con 10.000 pesetas. Ocho inspectores de primera a 6.000 cada uno. Ocho de segunda a 5.000 cada uno. Cuarenta y cinco de tercera a 4.000 cada uno; y Cincos de tercera a 3.000, más 100 pesetas de gratificación a estos cinco últimos hasta pasar a la categoría superior inmediata.

OCTAVIO SONALLO

El veraneo de la Corte

DE SANTANDER

Santander, 24.—Los Infantes D. Carlos y Doña Luisa pasaron la mañana en el campo del tenis.

Accidente automovilista. Santander, 24.—En el pueblo de Cortes un automóvil, propiedad del diputado provincial D. Florencio Aruti, chocó con los pilares de un puente, resultando con importantes averías.

Llegada. Ha llegado el ayudante del Infante D. Carlos, marqués de Hoyoso.

Regatas. Se ha celebrado la regata en la que se disputan la copa Gallo, llegando en primer lugar el baidro «Chiqui», patrocinado por el Sr. Araluce; en segundo lugar, «Cántabro», del Sr. Cagigal; tercero, «Bombino», del señor Pombó.

Inauguración de la feria. Hoy, víspera del Patrón de España, se inaugurará la feria.

La corrida de mañana. Hay gran animación para la corrida de toros de mañana, en la que tomarán parte los valientes diestros Limeño, Nacional y Varado.

El acorazado «España». El lunes llegará a estas aguas el acorazado «España» y los demás barcos de la escuadra.

Carreras de caballos. Santander, 24.—Noveno día de carreras. Primera carrera.—Militar, de vallas, con 1.000 pesetas de premios y 3.000 metros de recorrido.

Felicitaciones. En la estación recibió S. M. la Reina Doña Cristina muchas felicitaciones, pues su cumpleaños se celebra hoy íntimamente en el Palacio de Miramar, sin recepción ni fiesta alguna.

¿Quién será el gobernador? Se hablaba en la estación entre los que habían acudido a esperar al Rey de que, según se indicaba por lo publicado en algunos periódicos, por noticias de Madrid, el futuro gobernador de Guipúzcoa sería el marqués de Atarfe. Este, que se encontraba en el andén, no se reservaba para declarar que nadie le hizo indicación en dicho sentido; pero que en todo caso no está dispuesto a aceptar el cargo.

El cumpleaños de la Reina. Con motivo del cumpleaños de la Reina Doña Cristina, están engalanados los edificios y empavesado los buques surtos en la bahía, y la batería del castillo de la Mota hizo las salvas de ordenanza.

Coches para bodas. Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Resaca de los Pontones, número 2.

Aviadores que marchan. No habiendo llegado a

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

Ingresos de la Explotación desde 1.º de enero al 10 de julio de 1919 comparados con los correspondientes al mismo período en el año anterior.

Table with columns: LINEAS, DECENA DEL 1.º AL 10 DE JULIO (1919, 1918, DIFERENCIA), ACUMULADOS DESDE 1.º DE ENERO (1919, 1918, DIFERENCIA). Rows include Madrid a Irún y Ramales, Alar a Santander, etc.

RESUMEN DE INGRESOS.—Según el estado precedente, en la primera decena del mes de julio del año 1919, se ha tenido un aumento de pesetas 1.753.857,31; desde el 1.º de enero del mismo año el aumento es de pesetas 23.632.688,37.

CENTRO DE HIJOS DE MADRID

Se suplica acarecidamente a todos los socios asistan esta noche, de nueve a una, para pedir junta general extraordinaria.

Boletín religioso para mañana

Sábado 26 de julio de 1919. Santos del día.—Santa Ana, madre de la Santísima Virgen; Santos Sinfrosio, Olimpio, Teodoro y Jacinto, mártires; Valente y Simón, confesores; y Santa Exuperia, mártir.

La misa y oficio son de Santa Ana, madre de la Santísima Virgen, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Carmelitas de Santa Ana (calle de Torrijos); a la ocho exposición de S. D. M., a la diez función solemne a su Patrona, con sermón, que predicará el padre Jacinto de San José, y por la tarde, a la siete y media, estación, rosario y reserva.

En las Comendadoras de Santiago continúa la novena a su titular, a las seis de la tarde, predicando D. Rafael Sanz de Diego.

En San Lorenzo, Mem. id. a San Antonio, a las siete, predicando D. Maximiliano G. Bustos.

En la iglesia Pontificia principia la novena a San Alfonso; a las siete y media de la tarde exposición de S. D. M. rosario y novena rezada.

En Santa María de la Almudena principia la novena a Nuestra Señora de la Flor de Lis; a las siete de la tarde, rosario, novena y salve cantada.

En la Encarnación, desde las cinco de la tarde hasta el anochecer, se dará a los fieles a venerar la reliquia de San Pantaleón, mártir.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, ó del Buen Consejo en San Luis Gonzaga y en el Oratorio del Espíritu Santo.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna. Turno. San Ramón Nonato.

El cartel para el día 25

PARISH.—A las 6 de la tarde y 10,30 de la noche, dos grandes y variadas funciones cómicas; en ambas funciones tendrá lugar el éxito de risa de la temporada, la gran comedia de toros humorística, lidia de un bravo novillo por Charlot-Chippa, Max Lindet-Born y su botones, rey del torero cómico, y toda la compañía de circo que dirige L. Parish.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 6, concierto por la banda de Covadonga. Entrada, gratis.—A las 10,30 (día de moda), gran concierto por la Banda Municipal.—El cabo primero y ruido de campañas (reestreno).—Tombola. Petite Roue. Carrousel. Tiro al blanco. Recreos varios. Entrada al parque, 1,25 pesetas.

FUENCARRAL.—Compañía cómico-dramática.—A las 6,30, El orgullo de Albacete. A las 10,45, El orgullo de Albacete.

EL PARAISO.—Gran Circo de Verano. El de las caras bonitas. El sitio más fresco y seco de Madrid.—A las 6,45 y 10,45, dos grandes funciones. Grandioso éxito de todas las atracciones. Frontón de señoritas. Banda en el kiosco desde las nueve de la noche y diversos recreos. Esmerado servicio de restaurant.

IDEAL ROSALES (Paseo de Rosales, 24).—Magníficamente instalado. Teatro. Casino. Restaurant. Nuevo programa. Gran éxito de Luna Belamor, Aracel, Maruja del Oro y Myrella. Todas las noches super-estango por 25 señoritas.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—El árbol de la muerte, sexta jornada de Las garras del león, cuatro partes). La novia de Sara (americana, cuatro partes). A peso de oro (comedia, cuatro partes) y otras.

METROPOLITAN CINE.—Agradable y elegante parque de recreos; el mejor sin disputa de Madrid. Todas las noches, a las diez, éxito definitivo de Luis Estevo y La Cibola en sus nuevas creaciones. Clamoroso triunfo de la precoz artista Luísa Estevo. Gran programa de películas. Travía a la puerta.

AVISOS UTILES

SEÑORAS El finjo blanco, las uniformadas de la MATRIZ se OUBAN radicalmente con las Irrigaciones del Dr. Valley

VENTA: Principales farmacias y droguerías

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Resaca de los Pontones, número 2.

Cosecheros.-Industriales.

Mi experiencia de doce años en el mercado de Cuba a nuestro servicio.

MEZCLADAS ALFRED HILL

Gran Hotel del Sardinero. El más próximo a la Terraza, Playa y Sardinero.—Todo el confort moderno. Precios moderados. Propietario, LUIS ALBAIN EGANA

OMEGA

EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con colinas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS, J. ENTRESUELO

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN

WASHINGTON IRVING y SIETE SUBS, situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para verano.

Ron la Negra

Ron San Luis ANIS X Vermouth Bassani Cognac Ruiz y Albert Málaga

Compañía Trasatlántica

El vapor «CLAUDIO LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 30 del corriente mes de julio de Cádiz y el 30 de Barcelona, con destino a Filipinas y haciendo escalas en Port Said, Suez, Colombo y Singapore, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor «MONTEVIDEO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente mes de julio de Barcelona, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, en expedición ordinaria para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 1.º de agosto próximo, de Valencia el 2, de Málaga el 4 y de Cádiz el 6, en expedición comercial para Nueva York, llevando pasaje de cámara solamente y carga.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

**LA NIÑA**  
**María de los Dolores del Castillo y Ochando**  
 Ha subido al cielo el día 24 de junio de 1919  
 A la edad de 4 años y 3 meses  
**S. G. H.**  
 Su padre, el Excmo. Sr. D. Rodolfo del Castillo; abuelos, los excelentísimos señores doña Encarnación Ruiz, viuda de Castillo; D. Federico Ochando y doña Paz Serrano; sus hermanas, Anita, Encarnación y Paz; tíos, primos y demás parientes,  
 PARTICIPAN a sus amigos tan sensible y dolorosa pérdida, y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 25 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Lagasca, 38, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.  
 El acompañamiento se despachará en el cementerio. Se publica el coche. No se reparten esquelas. (11)

POMPAS FUNEBRES.— Conde de Peñalver, 15.

**VINO AROUD**  
**CARNE - QUINA**  
 El más Reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles e Influenza.  
 Calle Richelieu, 25, París.  
 TODAS FARMACIAS

**COMPRA-VENTA DE FINCAS**  
**— HIPOTECAS —**  
 COLOCACION DE CAPITAL  
 Mil pesetas garantizadas rentas dos diarias.  
 DESPACHO  
 San Bartolomé, 4, principal.  
 Teléfono 4.542.

Para anisados. Para Licores  
 Para jarabes. Para escarchados  
 Para coñacs.  
**FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA**  
 (Sevilla)

**"OLEORETINE,"**  
**REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO**  
 Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran con autoridad los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña a los estúpidos.  
 Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo sois vosotros los que adquirieris este producto y pregonaréis sus virtudes.  
 OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes.  
 OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habiéndoos observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las púas del peine, usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no le veréis de nuevo.  
 OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una benéfica influencia higiénica.  
 OLEORETINE cura radicalmente la llamada tija pelda y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo. Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles.  
 Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de  
**"OLEORETINE"**  
 DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

**CATARROS**  
 antiguos y recientes  
**TOSES, BRONQUITIS**  
 CURADOS RADICALMENTE por la  
**Solución Pautanberge**  
 que procura **PULMONES ROBUSTOS** / **preserva de la TUBERCULOSIS**  
 L. PAUTANBERGE, COGNAC-ROUEN-PARIS

**MATERIAL FERROVIARIO**  
 Compramos carriles, vagones, vagonecitas, molinos, material de hierro y motores. — Polvoros, 8, entresuelo.  
 S. A. LA VASCONGADA

**VINOS TINTOS** MARCA  
 do los herederos del  
**MARQUES DE RISCAL**  
**ELCIEGO (Alava.)**  
 Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. **CONCEDIDA**  
 — DEPOSITOS EN MADRID —  
 Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
 D. J. Pecastrang, Príncipe, 13.  
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
 Sres. Hijos de Hipólito, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
 D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.  
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos 21.  
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantitas, 4 y 6.  
 D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
 D. Santiago Molinero, Conde Romanones, 12.  
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15  
**Aviso muy importante a los consumidores.**  
 Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.  
 Píjense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

**PEELE**  
**HERMOSURA JUVENIL NATURAL**  
 Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

**"LOTION PEELE"**  
 Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.  
**SIN PINTARLO**  
 Frasco "María Guerrero," (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

**"CREMA CECILIA"**  
 Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.  
 Ptas., 10 el tarro.

**"CEJASIL"**  
 Atermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.  
 (Inofensivo para la vista.)  
 Ptas., 10 el frasco.

**"BELOCULI"**  
 Da a los ojos un brillo atractivo y fascinador.  
 (Inofensivo para la vista.)  
 Ptas., 10 la caja.

**"PERLOSE"**  
 Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento o moreno. Da al cutis una ternura y belleza extraordinaria, blanquea y transparente sin pintarlo, rejuvenece y refresca la piel de manera admirable.  
 Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

**"PEPINOLINE"**  
 Preparado líquido, especialidad para cutis seco, a base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo.  
 Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

**"LECHE DE ALMENDRAS"**  
 es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida.  
 Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.

**"CREMA VEGETAL"**  
 Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.  
 Ptas., 10 el tarro, y 5 medio tarro.

**"DEPILATORIO"**  
 Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.  
 Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

**"BELFAM"**  
 Preparado líquido para dar a los pechos firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.  
 Ptas., 7 el frasco.

**"HIERBINA"**  
 Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.  
 Ptas., 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

**ELIXIR VEGETAL**  
 Contra la caída del pelo.  
 Pesetas 6 el frasco.

**"MANISOFT"**  
 Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndolo muchas señoras a las cremas y pastas.  
 Ptas., 7 el frasco.

**POLVOS COLORETES TINTURA RON QUINA**  
**ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS**  
**ESENCIAS**  
**AGUA DE COLONIA**  
**JABONES**  
**AGUA DE TOCADOR**  
 de la marca "PEELE"

**"CASA PEELE"** Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID  
 Proveedora de la Real Casa.

**La Prensa**  
 Empresa Anunciadora  
 — DE —  
**RAFAEL BARRIOS**  
 Carmen, 18, primero.  
 MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

**¿Señores Anunciantes?**  
 PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA  
**JOSE GONZALEZ**  
 Plaza Matute, 8, 2.º decha.  
 MADRID  
 y concentraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, villas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid.

**LA MUY ILUSTRE SEÑORA**  
**D.ª María de los Dolores Lombillo y Pedroso de Barbería**  
 Marquesa de Campoflorido  
 Falleció en la "Villa Zabalgara" (Hernani) el día 21 de julio de 1919  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
 Su esposo, D. Carlos de Barbería; hijos, los marqueses de Bellavista; nietos, Dolores y Carlos; hermanos, el conde de Lombillo, D. José y doña María; hermanos políticos, la condesa de Lombillo, doña Teresa Valle y D. Alonso R. de Saavedra, y demás parientes,  
 SUPLICAN a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones.  
 No se reparten esquelas.

ESQUELAS.— «La Prensa». Carmen, 18; teléfono núm. 123.

**LA FORESTAL DE URGEL**  
 Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.  
 Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)  
 FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:  
 CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.  
 PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD  
**PRADO-TELLO**  
 Piamonte, 10, entresuelo

**MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS**  
**Tabletas Digestivas**  
 MORELLÓ A base de Óxido de Bismuto. Lactato de Magnesio y Carbón vegetal.  
**Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, París.**  
**BAUME BENGUE**  
 Curación radical de **GOTA-REJMATISMOS NEURALGIAS**  
 De venta en todas las farmacias y droguerías.

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
 OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, 2, Teléf. 808 M  
 Servicio de Omnibus y Berlinas, Servicio de Omnibus y Berlinas

Para la estación Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle Mayor, núm. 32, Teléfono 12 M.  
 Para las estaciones de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A.; calle Alcalá, 12, Teléfono 103 M.  
 Para transportes de mercancías de pequeña y gran velocidad dirigirse: En la estación del Norte, Oficinas auxiliares. Teléfono 801 J.  
 Se reciben avisos y talones en la Oficina Auxiliar establecida a la entrada de los muelles de Pequeña Velocidad de la estación de Atocha.

**CAMAS DORADAS**  
 DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntalos 5.—EMPEZ Y MINA.—5.  
**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid, única y garantizada su duración. Inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS (Cabeza, 34.)  
**MUEBLES**  
 DE LUJO Y ECONÓMICOS  
 Sección de alquiler, en los pisos entresuelo y principal.  
**CASA SOTOCA**  
 Echegaray, 8. Toda la casa, próx. C. S. Jerónimo (antes Hortaleza, 39). Hay guardamis.  
**Alcoholato**  
 Suaviza la piel.  
**Alcoholato**  
 Para fricciones.  
**Alcoholato**  
 Perfume exquisito.  
**Alcoholato**  
 De rosa, quina, violeta, jasmín, heliotropio y romero. Carmen, 10. Alcoholera.  
**Arreglo motores. Tabereros, 5**  
**MUEBLES**  
 De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Píntalos y cotizado. «La Confianza».  
 5.—VALVERDE—5  
**Se compra**  
 Cobre 1.º a 1.80 pesetas kilo.  
 Zinc... a 0,80  
 Plomo... a 0,58  
 Metal... a 0,65  
 Ronda de Toledo, 22. S. Peñol.  
**GUARDAMUEBLES**  
 EL MAS IMPORTANTE  
 10 y 21, Fuencarral, 13 y 14.  
 Cayetano Polo y Hermandad

**AGUAS PURGANTES**  
 DR  
**CO.SLADA**  
 «LA MARAVILLA»  
 Analizadas por el sabio doctor  
**D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**  
 « sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.  
 Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.  
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN**, Tetán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**POLICIA PARTICULAR**  
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pídanse para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

**Publicidad económica**  
 CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA :: CADA ANUNCIO  
 PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

**ACADEMIAS**  
 Cuerpo administrativo Armada. Convocatoria diciembre. Abogados menores veintitrés años. Preparación ingreso. Auditor Marina Barredo y Conde de navío Barbastro. Alumnos esta Academia obtuvieron ocho de las diez plazas convocadas año último, y la totalidad en convocatorias 1916 y 1917. Razon: Marqués Urquijo, 28.

**CONSULTAS**  
 Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del doctor Peytoreau. Almirante, 13

**ALQUILERES**  
 Alquiler tienda, dos huecos y habitación, 35 pesetas. Jerte, 8.  
 Arriendo Sevilla casa viaje. Aros, inmediata Central Corros, con sesenta habitaciones, veinte cuartos baños con retretes y gran salón comedor para trescientos cubiertos. Informes, Sierras, 33, Sevilla.

**COMPRA Y VENTAS**  
 Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, objetos, regalos, mantas, Manila, baratos. San Bernardo, 1.  
 Mantones Manila bordados, alfombras, velos, mantillas, gramófonos, discos, trajes, gramófonos, fracs, precios increíbles. Calatrava, 9.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
 Automóviles magníficos de alquiler para abonos o servicios sueltos en Madrid ó fuera.—Pedir precios y condiciones. Laucha, 57. Garage Arco. Teléfono 393 S.  
 Fábrica de pilasods, veladores y botones. Cruz, 46.  
 Gestión asuntos legales. Perito Hipotecario. Alcala, 8, Madrid.  
 Reparar siempre en la flauta los retratos ejecutados por Roca, Teñán, 20.  
 Cefalea, migraña y neuralgia. Se necesita urgente. Consultar en agencia de Lavaca. Ofertas comerciales y de alquiler a representación de la casa. Señal: paseo de Recoletos, 7, bajo izquierda. A. A.